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ــمي  فارسي  ــدي آسـ ــغري- مهـ ــن اصـ لـي- محسـ ــر افضــ ــر  –اميـ اـن برزگـ اـيي  - احســ ــراهيم رضــ ــدم ابـ ــميراني   - مقـ ــريم شـ   –مـ
  حسن وسكري - ي منشاريمرتض - جمشيد مقصودي–اميرمحمد مرادنيا–الهام محمدي- كاظم كاظمي- محسن فدايي

الهه  - سيدمحمدعلي مرتضوي - مسعود محمدي - حسين رضايي–زادهبشير حسين-ابوالفضل تاجيك–ولي برجي-نويد امساكي   زبان قرآن عربي
 زادمهدي نيك - خالد مشيرپناهي- خواهمسيح

محمدرضـا فرهنگيـان ـ     - عبادتي  محمدعلي– بقا محمد رضايي-پوراسديان امين-احدزاده ابوالفضل-ابتسام محبوبه-آقاصالح محمد  دين و زندگي 
  يسيداحسان هند-هادي ناصري-كبيرمرتضي محسني-محمدابراهيم مازني

  شيوا روحي -سپيده عرب -اميرحسين مراد–علي عاشوري–علي شكوهي–ميرحسين زاهدي  زبان انگليسي 
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 ام محمدياله مدير گروه
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  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم
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و يراستارانو گزينشگران  

گروه فني و توليد 

 طراحان    

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  2: ةصفح  اً زبان، هنر، منحصرتجربيرياضي، دوازدهم  عمومي  99 ارديبهشت 26 آزمون -)7( ةپروژ   
    

  
  

 )مشهد -اميرمحمد مرادنيا(  »1«گزينة  - 1

  معني صحيح واژگاني كه نادرست معني شدند:
  د ترساندن)(سمن: نوعي گل)/ (تشر: صداي بلند به قص

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -مهدي آسمي(  »3«گزينة  - 2

نظـر   ويژگي آن چه بلند و طولاني بهزگار: زماني دراز، استيصال: ناچاري، درماندگي/ آ
  جبهه: پيشاني (قفا: پس گردن)/  آيد. مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  كننده پافشاري ،هنگام سحر/ مصر: اصراركننده پگاه: صبحِ زود،»: 1«گزينة 
  ها اكناف: اطراف، كناره»: 2«گزينة 
  زخمي كردن، مجروح كردن: خستن»: 4«گزينة 

  نامه)  ، لغت، واژه3ارسي ف(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »1«گزينة  - 3

  گزاردب بگذارداملاي درست واژه: 
  )تركيبي، املا، 3(فارسي 

----------------------------------------------  
 )اردبيل -يمرتضي منشار(  »3«گزينة  - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هول حول »: 4«اهتزاز/ گزينة  احتزاز»: 2«فراق/ گزينة  فراغ »: 1«گزينة 

  ، املا، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 5

  »شابوريالطير: عطار ني منطق«از سلمان هراتي/ » دري به خانة خورشيد«
  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3فارسي (

----------------------------------------------  
 )حسن وسكري ـ ساري(  »1«گزينة  - 6

دنيا/ تلميح به بازگشت به عالم معنـا  تشبيه: كمند شوق/ استعاره: نشيمن حيرت
  »انا الله و انا اليه راجعون« ةو آية شريف

  ، آرايه، تركيبي)3ارسي ف(
----------------------------------------------  

 )لاهيجان-مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  - 7

  ماه و سال و روز»: ج«بيت » مراعات نظير«
  رو سر ز دلِ خاك برآرد هر كه مثل صبح خنده»: د«بيت » تشخيص«
  ـ دلِ خاك2آرد     رو سر بر مي ـ صبح خنده1
  بودن بهره دست و دامان تهي بودن: بي»: الف«بيت » كنايه«
 »ديده چو اوراق خزان«»: ب«بيت » تشبيه«

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي 

 )رامسر-احسان برزگر(  »2«گزينة  - 8

كنايـه از  » رهاشـدن دسـت از دامـن   «نما وجود نـدارد./   ، متناقض»2«در بيت گزينة 
تضـاد/  » شـمن و دوسـت  د»/ «مـردم جهـان  «مجـاز از  » جهـان »/ «دور و جداشدن«
  جناس» دست و دوست«

  هاي ديگر تشريح گزينه
تشـبيه  » گرد ننـگ «استعاره/ » دامان نام»/ «آسمان«استعاره از » چرخ»: «1«گزينة 

 (تشبيه ننگ به گرد) 

باريك (مقابل گشاد): جنـاس تـام يـا     -2سختي و دشواري  -1»: تنگ»: «3«گزينة 
 »به تنگ آمدن شكر«و » حيران شدن پسته«/ تشخيص: همسان 

بـراي مصـراع اول    مصـداقي مصـراع دوم  »/ مردم عـالم «مجاز از » عالم»: «4«گزينة 
و » كشـتن عاشـق  «، معـادل  »خون عالمي نوشد«است: شمشير معادل تو (معشوق)، 

  ».پشيمان نشدن«معادل » سير نگرديدن«
  ، آرايه، تركيبي)3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة   - 9

  برآيد ]من[الف) ... توفان به دو چشم 
  دادم كه ... ]او[ب) دل را كه به هديه به 

  تر گيرند را از ديده دوست ]تو[ دل ج) هنوز اهل
  ] را پروانه كردمها د) بر شمع مزار خويشتن [آن

  )تركيبي، زبان فارسي، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن فدايي ـ شيراز(  »2«گزينة  -10

بدل در مصراع » خود«معطوف/ » دين«بدل در مصراع اول/ » خود«معطوف/ » جان«
  دوم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بدل» هر دو«معطوف/ » حرم«بدل/ » خود»: «1«گزينة 
  معطوف» سنبل«معطوف/ » بوي»: «3«گزينة 
 »خورشيد طلعتان«بدل براي » همه«بدل/ » خود»: «4«گزينة 

  )126، زبان فارسي، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -11

ا   » مدارا كردن«در معناي » 4و  3، 1«هاي  در ابيات گزينه» ساختن« آمده اسـت، امـ
سند نياز دارد؛ زندگي است و به مفعول و م» گرداندن«در معناي » 2«در بيت گزينة 

 گرداند. (دراز: مسند) رويان، عمر را دراز مي با تازه

  )105، صفحة فارسي ، زبان3فارسي (

3فارسي
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 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  -12

  ساز: ندارد ساز: و / حرف ربط وابسته  پايه حرف ربط هم
كار رفته و حـرف اضـافه    به» مثل و مانند«در معناي » چون«و » چو«هاي  توجه: واژه

  شوند. سوب ميمح
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ساز: اما پايه حرف ربط هم -اش = او) ساز: كه (كش= كه حرف ربط وابسته»: 2«گزينة 
  ساز: و پايه حرف ربط هم -ساز: ار (اگر) حرف ربط وابسته»: 3«گزينة 
  ساز: ولي پايه حرف ربط هم -ساز: تا حرف ربط وابسته»: 4«گزينة 

  )141و  140هاي  هصفح، زبان فارسي، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة   -13

  ، زمينة ملي و فرهنگي حماسه است. »1«در گزينة » اختر كاويان«
د. (خرق عادت) رسي مينظر  ساله به نوزاد يك ماهه همانند كودك يك»: 2«در گزينة 

اشاره به »: 4«كند. / گزينة  ن بودن اسفنديار اشاره ميبه رويين ت»: 3«است. / گزينة 
كند. ايـن بيـت بـه بـزرگ شـدن زال نـزد        اي در شاهنامه مي اي افسانه سيمرغ پرنده

  )106، مفهوم، صفحة 3فارسي (  سيمرغ اشاره دارد. 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -14

هـا دارد (از   ت مرتبط: گرفتاري افراد، ريشه در انديشه و كـردار آن مفهوم مشترك ابيا
  ماست كه بر ماست)
  توصيه به دقّت، احتياط و آگاهي»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  )140، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )امير افضلي(  »2«گزينة  -15

مـرد حيـران   «و نيز » ر، دائم درد و حسرت آيدتكا«خوانديد كه » حيرت«در وادي 
و » درد«؛ در اين گزينـه لفـظ   »چون رسد اين جايگاه / در تحير مانده و گم كرده راه

  است. » حيرت«كه حاصل اين درد است، بيانگر » يخ سوخته«يا » آتش يخ بسته«
» قعش ـ«ها در مورد سوز و گـداز و آتشـين بـودن عاشـق و بيـانگر وادي       ساير گزينه

  هستند.  

  )125تا  120هاي  ه، مفهوم، صفح3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة   -16

سـخن و شـعري اسـت كـه معيـار و      » 3«مفهوم مشترك شعر صورت سؤال و گزينة 
  محك تشخيص ويژگي ذات افراد است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
از عيار بالاي من، دچار غم است كه هر كس كه مرا آزمـود،   سنگ محك»: 1«گزينة 

  شرمنده شد. 
كند، سخن را پالوده و پاكيزه نـزد   چون خاطر تو عيار سخن را تعيين مي»: 2«گزينة 
  آورد.   تو مي
رور معيار شعر است، عيار سخن من آشـكار  روشن آن س ةحال كه انديش»: 4«گزينة 

 .  شود مي

  )110ة ، مفهوم، صفح3(فارسي 

 )امير افضلي(  »4«گزينة  -17

اين گزينه بر شدت شور و شوق عاشقانه تأكيد دارد كه در اين حالت، عاشق، نترس و 

شود. در سه گزينة ديگر حمايت و پشتيباني ديگري (چه خداوند باشد چه  مصمم مي

  يار و امام و پادشاه و ...) براي در امان ماندن مطرح است. 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  هراسم.  اگر حمايتم كني و به من لطف داشته باشي، از دشمنان نمي»: 1«گزينة 

رويد.  شود و در آن گل مي ، دلپذير مي»نمرود«اگر حمايت او باشد، آتش »: 2«گزينة 

  (تلميح به داستان حضرت ابراهيم)

  در ساية حمايت او از بلا در امانم و او نگهبان من است. »: 3«گزينة 

  )106صفحة مفهوم،  ،3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -18

مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: آمادگي عاشق بـراي بـذل جـان  و    

  فدا شدن در راه عشق

 مبارزه براي آزادي و عدالت تا پاي جان»: 4«مفهوم بيت 

  )115، مفهوم، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  

 )كوهدشت -جمشيد مقصودي(  »3«گزينة  -19

گاه خداوند  جهان هستي و درون انسان تجلي«مفهوم آية صورت سؤال، اين است كه 

، »3«نيـز همـين مفهـوم وجـود دارد. گزينـة      » 4و  2، 1«هـاي   كه در گزينـه » است

  به من نشان داد و عاشقم كرد و پنهان شد.اي كوتاه خود را  گويد: معشوق لحظه مي

 )127ة صفحمفهوم، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

  ساري) -(حسن وسكري  »4«گزينة  -20

به ترجيح دادن مـرگ بـر ذلـّت و    » د«و » الف«هاي  بيت صورت سؤال و ابيات گزينه

  ننگ اشاره دارد.

  در راه معشوق اشاره دارد. فشاني عاشق به جان»: ج«بيت 

  گريزي   عادت»: ب«بيت 

  )107، مفهوم، صفحة 3 (فارسي 
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 زاد) مهدي نيك(  »2«گزينة  -21

فقط بـر االله  »: االله يعلَ« ها)/ (رد ساير گزينه ستين يمعبود چيجز او ه»: لا إلِه إلِاّ هو«

  )4و  1 يها نهي(رد گزكنند  توكّل ديبا(لام امر) »: توَكَّلِيفلَ« /)4و  1 يها نهي(رد گز

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »4«گزينة  -22

اي رفـتم (رد   به كتابخانه»: ذهبت إلي مكتبة«در هفتة گذشته / »: في الأسبوع الماضي«

»: متاسـتل «هـا)/   ام بـود (رد سـاير گزينـه    نزديك خانـه »: كانت قرب بيتي)/ «1گزينة 

هـاي   آن كتـاب »: تلـك الكتـب القيمـة و النـّادرة    «هـا)/    دريافت كردم (رد ساير گزينه
  (ترجمه)  ارزشمند و كمياب

---------------------------------------------- 

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  -23

: »هنـاك كتُبـاً مكـررّة   «: كـه/  »أنّ)/ «3كنيـد (رد گزينـة    آيا گمان مـي »: هل تظنوّن«

كه مطالعة همـة   :»لا تزيد مطالعة كلهّا«) / 4رد گزينة ( هايي تكراري وجود دارند كتاب

شناخت شما در زندگي (رد »: معرفتكم في الحياة«ها)/  افزايد (رد ساير گزينه ها نمي آن
  (ترجمه)  )3و  1گزينه هاي 

----------------------------------------------  

 تاجيك) (ابوالفضل  »4«گزينة  -24

جميع المجالات «هاي بسياري را /  كتاب»: عديدةًكتباً «تأليف كردند / »: ألّفوُا«
تشويق كرد (فعل  :»شَجع«هاي فكري و علمي /  زمينه ةهم»: العلميةو  الفكرية
  (ترجمه)  ماضي) 

----------------------------------------------  

 زاده) بشير حسين(  »2«گزينة  -25

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  !آمرزد يخداوند گناهان را م چه كسي جزو ترجمة صحيح: »: 1« ةنيگز
  فرشتگان همگي براي آدم سجده كردند به جز ابليس!: حيترجمه صح»: 3« ةنيگز
  !مويبه جز آبل خرد ميخواسته شده او هرچه را از ترجمة صحيح: »: 4« ةنيگز

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »1«گزينة  -26
  تشريح گزينه هاي ديگر:

  »!داده استقرار  ييشوايشما پ ياو را برا« يعني» قد نصبه لكم إماماً»: «2« ةنيگز

  »بايد ترك كنيم«يعني » لنترك»: «3« ةنيگز

  »!چك باشدها كو آن يها اگرچه در چشم« يعني »نهميأع يو إن صغرَُ ف»: «4« ةنيگز

  (ترجمه)  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -27

لانـة  / « هـا)  (رد سـاير گزينـه   أ لم تعلمي أنّ هـذا الطّـائر  »: آيا ندانستي كه اين پرنده«

 بعيداً عن المفترسين»: دور از شكارچيان/ «)4و  1هاي  (رد گزينه عشهّ المرتفع: »بلندش

  )ترجمه(    يبني»: سازد مي/ «)4(رد گزينة 

----------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -28

تـر از   طلب كردن نياز از غيـر اهـل آن، سـخت   «ال اشاره شده است كه ؤدر صورت س
طلـب كـردن   »: «2«مفهـوم عبـارت گزينـة    همان كه اين مفهوم دقيقاً » مرگ است!

  (مفهوم)  د. باش مي» نيازها از مردم، خواريِ زندگي است
----------------------------------------------  

  ترجمة متن:
از  كـه  جـز چهـار گوسـفند نداشـت؛     يزيبود كه چ يا در اطراف روستا زن سالخورده

از روزهـا روسـتا هراسـان     روزيادامه دهد. در صبح  را يتا زندگ گرفت يم ريها ش آن
از دست داده بـود، از خـواب    ياطر دزدكه گوسفندانش را به خ يرزنيپ اديخاطر فر به
 كـه  هـا قصـد داشـتند    تـن از آن  هـار بـه كلبـة او آمدنـد و چ    هـا  هيشد. همسـا  داريب

 :گفـت  و رفتيرا نپـذ  شانياو بخشش ا يها به او بدهند، ول آن يرا به جا يگوسفندان
 خواهم يو تنها از شما م خواهم يم ام دهيرا كه در پرورششان رنج كشني من گوسفندا

 وضـوع تـر از م  بـزرگ  مسـائلي . به او گفتند: حتماً حـاكم سـرگرم   ديرا نزد حاكم ببرم
بـه   ياريبس ـ يها يسرانجام پس از تحمل سختو  …كند يپس به تو گوش نم ستتو

 :زن؟ گفـت  ري ـپ يااسـت    تـو را چـه شـده    :دي. حاكم از او پرس ـديقرارگاه حاكم رس
حاكم با تمسخر بـه او گفـت: لازم   كه خواب بودم!  يدر حال م دزديده شدندگوسفندان

 !ياببخو كه نينه ا ،يماند  يم بيدارگوسفندان خود  خاطر بهبود 

هنگام حاكم  ني! در ادميپس من خواب يهست داريسرورم پنداشتم كه تو ب :داد جواب
... و دي ـچهار گوسـفند بـه او بده   :از جواب درماند (عاجز شد) پس گفت يبا شرمندگ

         ترك كرد! روزمندانهيمحل را پزن  ريآن پ نيچن نيا
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »3«گزينة    -29

  .نادرست)كه زن سالخورده از او خواست. ( يزيحاكم توجه نكرد به چ
  :گريد يها نهيگز حيتشر
 ـ : ة عبارتترجم»: 1« نةيگز ا تـرس  هنگامي كه پيرزن فرياد كشيد، ساكنان روسـتا ب

  بيدار شدند!  
    !زن بخشش همسايگانش را نپذيرفت ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز
  !  شتپيرزن فقط چهار گوسفند دا :ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -30

  .بود» خود دستانريحاكم نسبت به ز تيمسئول«مقصود پيرزن از سخنش، 
  (درك مطلب)  

3 زبان قرآنعربي 
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 (حسين رضايي)  »2«گزينة  -31

  با موضوع متن ارتباط دارد.   » رود! ينم نياز ب ،دنبال آن باشد يا كننده كه طلب يحقّ«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ترجمة عبارت: مردم بر دين فرمانروايانشان هستند!»: 1« نةيگز
  ماند! ها بيدار مي هد، شبترجمة عبارت: هر كس بزرگي را بخوا»: 3« نةيگز
 ماند! ماند و با ظلم باقي نمي ة عبارت: حكومت با كفر باقي ميترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -32

  :گريد يها نهيگز حيتشر
   نادرست است.         »» استفعال«مصدره وزن »: «2«گزينة 
  اند.           نادرست» فاعله محذوف«و » مجهول»: «3«گزينة 
 آيد. گاه قبل از فعل نمي در عربي، فاعل هيچ نادرست است. »»الحاكم« :فاعله»: «4«گزينة 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -33

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است.   نادرست» ...  مفعول»: «2«گزينة 
  اند.           نادرست» » قال«مفعول لفعل «و  »ةيبالعلم معرفة»: «3«گزينة 
   .است  نادرست» اسم مفعول»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »2«گزينة  -34

فعل مضارع از باب استفعال است و بدين شكل صحيح است. » تَقبِلانِيس«
  »فرَاخ«صحيح است، نه » ها جوجه«به معني » فراخ«چنين  هم

  )ضبط حركات(
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »4«گزينة  -35

  :گريد يها نهيگز حيتشر
: »3« نةيگزو در  »عيوسو تَ ديحدتَ: «»2« نةيگزر د ،»بيو معا ايمزا« :»1« نةيگزدر 

  (مفهوم)  هستند. متضاد »سهرت و نامت«
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  -36

بسيار تـلاش كـرديم تـا    «فعل مناسب براي جاي خالي بايد به شكلي باشد كه معني 
براي ايجاد اين » كنيم نبتعد: دوري مي«ايجاد شود؛ !» دختر بچه را از خطر دور كنيم

  معني نادرست است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  آتش حرام شد بر چشمي كه از ترس خدا لبريز شد!  :ة عبارتترجم»: 2« نةيگز
اي را در آن ميـدان   رفتـيم، حادثـه   ة عبـارت: هنگـامي كـه راه مـي    ترجم»: 3« نةيگز

    !ديديم
هـا در   ها در آغاز زمستان به دليـل كمبـود آن   قيمت ميوه :عبارتة ترجم»: 4« نةيگز

  (قواعد فعل)  شود! بازار، زياد مي

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  -37

شود كه موجود اسـت، بنـابراين    مستثني منه محسوب مي» كلّ شيء«، »2« نةيگزدر 

شود  ن كم مييد كه هر چيزي با انفاق كردا هاسلوب استثناء داريم. (ترجمه: آيا نشنيد

  به جز علم؟!)

  ها، مستثني منه محذوف است و اسلوب حصر داريم. در ساير گزينه

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -38

خواهد كه در آن، محلّ اعرابي (نقش) مسـتثني منـه بـا     اي را مي صورت سؤال گزينه

است كـه محـلّ اعرابـي آن،    » أحد«، مستثني منه »2«باشد. در گزينة  بقيه متفاوت

  فاعل است.

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» الأدوية«مستثني منه »: 1« نةيگز

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» الدروس«مستثني منه »: 3« نةيگز

  است كه محلّ اعرابي آن، مفعول است.» تمارين«مستثني منه »: 4« نةيگز

  (استثناء)  

----------------------------------------------  

 (مسعود محمدي)  »3«گزينة »3«گزينة  -39

  است.  مستثني» المقاومة«منه و  مستثني» أمرٌ«در اين عبارت 

مت جز مقاو نمانده است به كار واجبي باقيزنان و مردان مجاهد براي «ترجمة عبارت: 

  منه ذكر نشده است. ها لفظي به عنوان مستثني در ساير عبارت» و توكل به خدا!

  )استثناء(  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  -40

قبل از  ةاسلوب حصر وجود دارد؛ زيرا هم جمله منفي است و هم در جمل ،»3«در گزينة 

 منه موجود است. ها مستثني نه محذوف است. در ساير گزينهم مستثني ،»إلاّ«

  (استثناء)  
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 )پور  امين اسديان(  »4«گزينة  -41

هـاي   پاسـخي اسـت بـه يكـي از حيلـه     » كه خلق كريم ... فيض كرامت مبر ز طمع«بيت: 
كشـاند و وقتـي    به سوي گناه مي »گناه كن و بعد توبه كن« را با وعدةشيطان كه انسان 

آدمي، هرقدر  رساند كه كند و اين مفهوم را مي شد، از رحمت الهي مأيوسش مي او آلوده
  پذيرد.   اش را مي هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند، حتماً خداوند توبه

 )87 و 86اي ه هصفح ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )زادهابوالفضل احد(   »1«گزينة  -42

اگر جامعه در برخي از ابعاد از مسير توحيد و اطاعت از خداوند خـارج شـد، نيازمنـد    
  است.» توبة اجتماعي«بازگشت به مسير توحيد و اصلاح، يعني نيازمند 

را به وضع درستي و اصلاح   اگر مردم در برابر گناهان اجتماعي بايستند و بكوشند آن
  .شود ها آسان مي برگردانند اصلاح آن

 )90ة صفح ،7 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -43

ر انسان خردمنـد  مطمئن و قابل اعتمادي است كه پيش روي ه ةزندگي ديني تنها شيو
 ـ  ن اسَس بنافَمَ«كه اين مفهوم از آية شريفة  قرار داردانديش  عاقبتو  لـي تقَـوي مع َنَيانه 

 )97صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (     شود. برداشت مي...» االلهِ و رضوانٍ 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -44

حقيقي آن است كه انسان بعد از انجام گناه، در دل احسـاس   ةتوب يا همان حقيقت توبه
فرمايـد:   امـام بـاقر (ع) مـي   » .بـد شـد   رچقد«ند و زبان حالش اين باشد كه پشيماني ك

تنهـا بـه معنـي     و اگر تكرار توبه واقعي باشد، نه .»براي توبه كردن پشيماني كافي است«
بلكه موجب محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت  ،دور شدن از خداوند نيست

داونـد كسـاني را   : خرينَهطَتَو يحب المابين ويحب التّ االله انّ«فرمايد:  خداوند مي .شود او مي
  ».  كنند، دوست دارد و پاكيزگان را دوست دارد كه زياد توبه مي

 )85و  84 هاي هصفح ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )علي عبادتيمحمد(  »3«گزينة  -45

» فاحشـة و سـاء سـبيلا   «، عبارت »ني انه كان فاحشة و ساء سبيلاًتقربوا الز لا«طبق آيـة  
  است.  » ارتباط جنسي خارج از چارچوب شرع (زنا)«بيانگر تعريف قرآن از عمل 

 ـ     ييسئلونك عن الخمر و الم« طبق آيةو نيز  ، »...اس سر قـل فيهمـا اثـم كبيـرٌ و منـافع للنّ
  .  بيان شده استشراب و قمار  ر موردد» اثمهما اكبر من نفعهما«و » اثم كبير«عبارات 

  )101 و 100هاي  هصفح ،8 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(   »2«گزينة  -46

هاي شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كـه او را گـام بـه     يكي از روش
ا در اين فرآيند تدريجي، متوجه زشتي گناه و كشاند ت گام و آهسته به سمت گناه مي

  قبح آن نشود و اقدام به توبه نكند.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  نتيجة تسويف در جوانان است.»: 1«گزينة 
  نتيجة مأيوس كردن انسان است.»: 3«گزينة
  نتيجة اظهار ندامت ظاهري و تكرار گناه است.»: 4«گزينة

 )88ة فحص ،7 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -47

سنجي)، نـه دوسـت داشـتن يـا      كند (مصلحت خداوند به ضررهاي يك عمل نگاه مي
داريد و آن براي  و بسا چيزي را خوش نمي«. . . فرمايد:  نداشتن مردم. قرآن كريم مي

داريـد و آن بـراي شـما بـد اسـت و خـدا        شما خوب است و بسا چيزي را دوست مي
  »دانيد. و شما نمي داند مي

كنـد؛   شمارد و منع مي آور باشد، بد مي اسلام فقط ورزشي را كه همراه با قمار يا زيان
اين يك منع با آزادي اجراي هزاران ورزش و بـازي ديگـر قابـل مقايسـه نيسـت. امـا       

كنند كـه گـويي ديـن مـانع      كنندگان به قمار، اين يك منع را چنان بزرگ مي تشويق
  ده است.ورزش و بازي ش

 )99ة صفح ،8 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -48

 ـاف«فرمايـد:   سورة نساء مي 175قرآن كريم در آية  ـم  منـوا بـاالله و اعتصـموا بـه     ذين آا الّ
اما كسـاني كـه بـه خـدا     : و تقيماًمنه و فضلٍ و يهديهم اليه صراطاً مس فسيدخلهم في رحمةٍ

بـه زودي [خـدا] آنـان را در جـوار رحمـت و فضـلي از        ،تمسك جستند او به گرويدند و
  »كند. ود، به راهي راست، هدايت ميجانب خويش در آورد و ايشان را به سوي خ

 )78صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »2«ينة گز -49

امر به معروف و نهي از منكر اسـت و اگـر    ةانجام دادن وظيف ،ترين راه اصلاح جامعه مهم
تـر شـده و در تمـام     تر و محكم در انجام اين وظيفه كوتاهي شود، گناهان اجتماعي قوي

راحـل  از طرفي گناهان و انحرافات اجتماعي بايد در همـان م  .كند سطوح جامعه نفوذ مي
اگر مردم كوتـاهي كننـد و   د. ند و ماندگار نشوند تا گسترش نيابنابتدايي خود اصلاح شو

تدريج، انحراف از حق ريشـه بدوانـد، اصـلاح     به جايي نرسد و بهاقدامات دلسوزان جامعه 
هـاي اساسـي و زيربنـايي پيـدا      هاي بزرگ و فعاليـت  شود، و نياز به تلاش آن مشكل مي

جان و مال خود را تقـديم   يبزرگ يها ه ممكن است، نياز باشد، انسانجا ك  شود تا آن مي
  جامعه را از تباهي برهانند و مانع خاموشي كامل نور هدايت شوند.  تا كنند، 

 )90صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة  -50

هاسـت   هايي كه ماية روشني چشـم  داند چه پاداش كسي نمي يد: هيچفرما قرآن كريم مي
  د.  ندان ؛ اين پاداش كارهايي است كه انجام ميهها نهفته شد براي آن

قدسـي   حـديث مـرتبط بـا   » نه چشمي ديده نـه گوشـي شـنيده   «دقت شود كه عبارت 
  خطاب به رسول خدا (ص) است نه آيات قرآن.  

  )97 صفحة ،8 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )بقا رضايي محمد(  »2«گزينة  -51

انـد   اي داود! اگر آنان كه از مـن روي گردانـده  «خداي متعال به حضرت داود (ع) فرمود: 
كشم و شوق بازگشتشان را دارم، بدون شـك از   ها را مي دانستند كه چگونه انتظار آن مي

ت مـن از هـم        جـان مـي  شوق آمدن به سـوي مـن    دادنـد و بندبنـد وجودشـان از محبـ
    »گسست. مي

 )82صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )بقا رضايي محمد(  »4«گزينة  -52

گر براي تسلط بر كشورها اقداماتي از قبيل: بـه دسـت آوردن    هاي كشورهاي سلطه دولت
هـا   نة اقتصادي، سياسي، نظامي و فرهنگي كشورها و تجزيه و تحليـل آن اطلاعات محرما

  دهند.   هاي دقيق عليه كشورهاي مورد هدف را انجام مي گيري براي تصميم
 )103صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (   

)3( دين و زندگي
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 )محمدابراهيم مازني(   »2«گزينة  -53
مت اخلاقـي  كساني كه براي تقويت رابطة صميمانه ميان خويشان و همسايگان و سلا

شـوند، از   قـدم مـي   جمعـي پـيش   هاي دسته ها و ورزش افراد خانواده در برگزاري بازي
  مند خواهند شد. پاداش اخروي بهره

هر نوع تجارتي كه به نفع دولت غاصب صهيونيستي كـه دشـمن اسـلام و مسـلمين     
است، تمام شود، حرام است. خريد كالاهاي آنان نيز كه از ساخت و فـروش آن سـود   

  برند، حرام است. مي
 )106و  104هاي  هصفح ،8 ، درسدوازدهم(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -54

 .كه با گناه خود ضايع كرده اسـت جبـران نمايـد    را حقوقي كند كننده تلاش مي توبه
اطاعت  خداوند نيز، حقّ ترين حقّ مهم است.ز اين حقوق، مربوط به خداوند اي ا دسته

را در پيشگاه خداوند جبران  خودهاي  كننده بايد بكوشد كوتاهي و بندگي اوست. توبه
هـاي   تدتدريج قضا نمايد و عبا هاي از دست داده را به كند؛ براي مثال، نمازها يا روزه

 )89صفحة  ،7 درس، 3دين و زندگي (   جا آورد.  ترك شده را به
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -55
ايز اسـت و  هاي مذهبي و ملـي ج ـ  شركت در مجالس شادي مانند جشن عروسي، جشن

كـه در   به شرط آن ؛مستحب است ،رحم يا تبليغ دين شود ةحتي اگر موجب تقويت صل
  رعايت شود.  ها  اين مجالس احكام دين مانند پوشش مناسب خانم

 )104صفحة  ،8 درس، 3دين و زندگي (   

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -56
ها به منظور گسـترش فرهنـگ و معـارف اسـلامي از واجبـات       توليد، توزيع و تبليغ فيلم

  كفايي است.  
جـايز و   باشـد و خـواه غيرسـنتّي و مـدرن     ـ استفاده از موسيقي خواه سنتي و كلاسيك

 )104و  103صفحة  ،8 درس، 3دگي دين و زن(   است. حلال
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »4« گزينة -57
توبه در لغت به معناي بازگشت و در مورد بندگان، به معناي بازگشت از گناه به سـوي  

 دهـد كـه   خداوند و قرار گرفتن در دامن عفو و غفران اوست. اين حالت وقتـي رخ مـي  
انسان از گناه پشيمان شده و قصد انجام آن را نداشته باشد. با بازگشت بندة گناهكـار،  

گشايد و آرامـش   گردد و درهاي رحمتش را به رويش مي خداوند نيز به سوي او باز مي
  )86ة ، صفح7  ، درسدوازدهم(دين و زندگي      گرداند. را به قلب بنده باز مي

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة   -58

هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجام آن، حتي در بازي بندي، از امور زيان شرط
    .باشد هاي معمولي نيز حرام مي ورزش

 )105ة ، صفح8، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1« گزينة -59
توبه از «كار با  ها پاك شود. اين افتد كه نفس ما از آلودگي تزكية نفس زماني اتفاق مي

قد افلح من زكاّها: به يقين هر كس خود را تزكيه «شود و طبق آية  ، آغاز مي»گناهان
  ، رستگاري، ثمرة تزكية نفس است.»كرد، رستگار شد.

 )98، صفحة 8، درس 3(دين و زندگي 
 ---------------------------------------------- 

  )محبوبه ابتسام(  »4« گزينة -60
دهد؛ مصداق رحمت  كند و آن را شست و شو مي توبه گناهان را از قلب خارج مي

به  .مشهود است» انّ االله يغفر الذنّوب جميعاً انهّ هو الغفور الرحّيم«خدا در آية 
كه از  ذنّب كمنَ لاذنب له: كسيالتاّئب منَ ال«فرمايد:  همين جهت رسول خدا مي

  »گناه توبه كرده مانند كسي است كه هيچ گناهي نكرده است.
  )88و  87هاي  هصفح، 7 درس، 3(دين و زندگي     

 
 

 

 )علي عاشوري(  »1«گزينة  -61
اش  به روستا تنها با سفر كردن از طريق يك جنگل كه تنـوع حيـواني  « :جمله ةترجم

  ».رسي پيدا كردتوان دست انگيز است، مي شگفت
 كردن راهنمايي )2  دسترسي داشتن) 1
  كردن مرتب )4  كردن احاطه) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(  »2«گزينة  -62
از وحشـت پـر كـرده     را دنيا ةهم كه است مرگبار آنقدر كرونا ويروس« :جمله ةترجم

 ةمعالج ـ بـراي ) مفيـدي ( عملـي  حـل  راه نيستند قادر زهنو شكانزپ سفانهأمتاست و 
 ».كنند پيدا آن قربانيان

  عملي) 2  متغير) 1
 دوزبانه )4  طبيعي )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )شكوهيعلي (  »4«گزينة  -63
 ـ  « :جمله ةترجم  ةبرخي از دانشمندان معتقدند كه ميانگين مدت زماني كـه يـك گون

ثير عوامـل  تأ تحت تواند مي آن بستگي دارد، اماهاي  ماند عمدتاً به ژن مي حيواني زنده
  »ديگر نيز باشد.

  طور تدريجي به) 2  طور برابر به) 1
  عمدتاً، اصولاً) 4  طور مكرر به) 3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »3«گزينة  -64
هـاي بيولوژيـك    ترين تلاش ارتش بر روي دفاع بـر عليـه سـلاح    بيش«ترجمة جمله: 

طور طبيعي شروع يـا بـه وسـيلة انتشـار از      هايي كه به متمركز شده است، نه ويروس
  »شوند. طريق جامعه منتقل مي

  ) مطلع كردن2  ) متغير بودن1
  ) اندازه گرفتن4  ) منتقل شدن3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )شيوا روحي(  »2«گزينة  -65
كـرد،   لرزش ماشين لباسشويي داشت صداي وحشتناكي را ايجاد مـي «ترجمة جمله: 

  ».كرد كه تمركز كردن را دشوار مي
  ) لرزش2  ) محدوده1
  ) خلقت4  ) توانايي3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »2«گزينة  -66
ام كه او را براي هميشه (از  دانستم كه به قدري او را ناراحت كرده نمي«جمة جمله: تر

  »كه بخش كوچكي از او بود كه هنوز من را بخواهد. خودم) برانم يا اين
  ) براي هميشه2  وقت ) هيچ1
  ) در عوض4ِ  ) به خوبي3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(  »4«گزينة  -67
كند، نه  چون سيستم از يك ديوار ويديو ال اي دي بزرگ استفاده مي«ترجمة جمله: 

 به راحتيتوانند قبل از غروب نمايش داده شوند و هنوز هم  ها مي يك پروژكتور، فيلم
  »ديده شوند

  (واژگان)

 3انگليسي زبان
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  ترجمة متن كلوزتست:
با فكر كردن خلاقانه  كند مي سعيبه عنوان محقق برق مشغول به كار است. جف  MITجف در 

. جف در حال كار بر روي چگونگي به دست آوردن انرژي خورشيدي جديد برسدهاي  حل راهبه 
به انرژي الكتريكي را گيريم  مي انرژي خورشيدي نوري كه از خورشيد« :گويد مي است. جف

فاوت است زيرا اين سنگ مت انرژي خورشيدي با نفت، گاز يا ذغال ».كند تبديل مي قابل استفاده
شود. اين بدان معني است كه هنگامي كه ما از  مي چيزي است كه به آن انرژي تجديدپذير گفته

كه، به عنوان مثال،   آنچه مانند (برخلاف)شود،  كنيم منبع آن مصرف نمي مي انرژي استفادهاين 
آن  جاذب ساخته است. رود. جف چيزي را به نام  مي از بين يعني افتد، مي گاز اتفاقدر مورد 
ها  كند. جاذب مي تبديل انرژيگيرد و آن را به  مي ،مانند خورشيد ،گرما را از چيزي گرم (وسيله)
خاصي هستند كه از جنس سيليكون و ساير مواد ساخته صفحات هستند. آنها  كوچكبسيار 
به جذب و ، شود ميتوانند هر فوتون [از خورشيد] را كه به آن وارد  مي صفحاتاند. اين  شده

 )وسيله( توان براي توليد برق استفاده كرد. اين مي ها الكترون تبديل كنند. از اين الكترون
 ها برق دهد. يا حتي برخي از اتومبيل ن،تلويزيويك هر چيزي مانند توستر، به تواند  مي

 )اميرحسين مراد(  »3«گزينة  -68
  به چسباندن ) 2  كردن ) جايگزين1
  )كلوزتست(    بيرون دادن) 4   پيشنهاد دادن) 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -69

  كردن) تبديل 2  شدن ) منجر 1
  (كلوزتست)  مطالبه كردن) 4  كردن) جذب 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »4«گزينة  -70

  نكتة مهم درسي:  
 ”consume“يعني پس از فعل متعـدي  مجهول است زيرا بعد از جاي خالي جمله 

مفـرد   »to be«، بايـد از  »its«مفعول نيامده است. با توجه به صفت ملكـي و مفـرد   
بـا توجـه بـه خـط زمـاني       صحيح اسـت.  »isn’t consumed« پس ،استفاده كنيم

  لوزتست)(ك  جملات ديگر متن، زمان اين جمله نيز بايد حال ساده باشد.  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -71
  صفحه) 2    ايستگاه) 1
  (كلوزتست)  استخر) 4   تشعشع) 3

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »3«گزينة  -72

  ) توربين2  سوخت) 1
 (كلوزتست)  سنگ غالذ )4  برق )3

 

  :1 متن درك مطلبترجمة
ها  ها، سرطان در ميان فيل هاي بيشتر در مقايسه با انسان عظيم و داشتنِ سلول ةبه رغمِ جث  

بسيار نادر است و تحقيق جديد ممكن است دليل آن را توضيح دهد. محققان دانشگاه يوتا در 
كـه   انـد  شده، بيان كرده) منتشر JAMAامروز انجمن پزشكي آمريكا ( ةتحقيقي كه در مجل

سـي و  ها كه تنها دو تا (آلل) دارند،  در مقايسه با انسان  هاي فيل سلولمشخص شده است كه 
ل   ةهشت نسخه اصلاح شـد  بسـيار   ةنـابود كننـد   يـك  ، p53كـه   دارنـد ) هـا  ژن اضـافي (آلـ

  .كند تومور را رمزگذاري مي ةشد شناخته
تـري بـراي    سـاز و كـار قـوي   « ها همچنين داراي كه فيل كند بيان مياين گزارش همچنين   

توانند سرطاني شوند، هستند. برطبق نظرِ اين محققـان،   كه مي» ديده هاي آسيب كشتن سلول
سرطاني بـا سـرعتي    ديده و احتمالاً پيش هاي آسيب ها، سلول فيل ةشد هاي جدا ميان سلول در

-Li بـه سـندروم   هاي انساني مبـتلا  هاي انساني سالم و پنج برابر سرعت سلول دو برابر سلول
Fraumeni فعال  ة، كه فقط داراي يك نسخp53 بـه  افـرادي كـه   روند.  ، از بين مي هستند

درصد خطر ابتلاي مادام العمر به سرطان در كودكـان   90بيش از هستند، اين سندروم مبتلا 
  .را دارند و بزرگسالان

 دنرس ـ به نظر مـي ها  دارند، آن هاي انسان را تعداد سلولبيش از صد برابر ها  جا كه فيل از آن  
جاشـوا شـيفمن،    طور نيست. سرطاني شوند. اما اينبرابر شانس بيشتري داشته باشند تا  100

پزشكي دانشگاه يوتـا در   ةسرطان هانتسمن در دانشكد ةمتخصص سرطان كودكان در موسس
بايسـت   هـا مـي   هاي منطقي، تعداد چشمگيري از فيل با تمام استدلال«اي اظهار داشت:  بيانيه

بايسـت   ها به دليل ريسك بـالاي سـرطان، تـاكنون مـي     در حقيقت، آنو دچار سرطان شوند، 
بـراي حفـظ ايـن     تطبيع روشهاي بيشتر  p53كنيم كه توليد  . ما فكر ميندشد منقرض مي

دهد كه ميزان مـرگ و ميـر ناشـي از سـرطان      در حقيقت، تحقيق وي نشان مي». .استگونه 
هـا   انسـان مقايسه بـا   در ،كنند، زير پنج درصد است سال عمر مي 70تا  50ن ها، كه بي درفيل

 درصد است.  25تا  11بين كه 

 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -73
سـرطاني در  -آسيب ديـده و احتمـالاً پيشـا   هاي  بر اساس متن، سلول«ترجمة جمله: 

پــنج برابــر كنــدتر از هســتند  ”Li-Fraumeni“افــرادي كــه مبــتلا بــه ســندروم 
  )درك مطلب(  »روند. مي از بين ها فيلهاي  ولسل

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -74

ناشـي از   ميزان مـرگ و ميـر  علميِ جاشوا شيفمن، هاي  برطبق يِافته«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »ها است. تر از انسان ها كم در فيل سرطان

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »3«گزينة  -75

نقش مهمـي در از   p53خواهد بگويد كه  مي اين متن عمدتاً ةنويسند«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  .»كند مي سرطاني ايفاهاي  بين بردن سلول

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »2«گزينة  -76

در پاراگراف سوم كه زير آن خط كشيده شده است،  " they "ر ضمي«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »اشاره دارد.» ها فيل«به 

  :2ترجمة متن درك مطلب 
يك همبرگر خوشمزه در خانه آسان است. اما آيا اين همبرگر بعـد از اينكـه بـه مـدت      ةتهي  

هنوز هم خوشـمزه  شما زير نورهاي بسيار روشن قرار گرفت،  ةشش ساعت روي ميز آشپزخان
يـا از ايـن همبرگـر     كنـد سـاعت عكـس تهيـه    آن شـش  رسد؟ اگر كسـي بعـد از    به نظر مي

توانيـد   كنيـد مـي   ن را بخورد؟ مهمتر از همه، فكر ميآ حاضر است، آيا كسي كندفيلمبرداري 
؟ ايـن سـؤالاتي اسـت كـه     كننـد ها نفر را مجبور كنيد براي اين همبرگر پول پرداخت  ميليون
فود هنگام توليد تبليغات يا چاپ تبليغات براي محصـولات خـود، نگـران آن     فست هاي شركت

هايي كه عكاسـان   كشد. چراغ برداري اغلب ساعات زيادي طول ميعكسهستند. فيلمبرداري و 
توانـد باعـث شـود غـذا بـراي       . ايـن شـرايط مـي   داغ باشـند بسيار  توانند مي كنند استفاده مي

ناخوشايند به نظر برسـد. بنـابراين، مـوارد منـو كـه در تبليغـات        كنندگان بالقوه كاملاً مصرف
 نيستند. خوردن قابلكنيد، احتمالاً در واقع  فود مشاهده مي فست

نـان   نوع مواد غذايي صدها طراح ، نان است.عالي تبليغاتياولين قدم براي ساختن همبرگر    
بعـد،   ة. در مرحل ـكندروك را پيدا از چين و چ نان عاري كند تا اينكه او يك مي بندي دستهرا 

 ـ  طراح كنجـد را   ةمواد غذايي با استفاده از چسب و موچين براي حداكثر جذابيت بصـري، دان
شـود تـا در اثـر     آب اسـپري مـي   كند. سپس نان با يك محلول ضد روي نان دوباره تنظيم مي

  نشود. تريا رطوبت موجود در اتاق  نورهاتماس با ساير مواد، 
. آورد درمـي  نقص بي ةداير شكل يكمواد غذايي يك تكه گوشت را به  طراحبعد،  ةلدر مرح   

مـواد   طراح. سپس ماند باقي ميپخته نداخل آن  -شود  فقط قسمت خارجي گوشت پخته مي
خـوراكي   اي و رنـگ قهـوه   قنـد  ةشـير غذايي قسمت بيروني گوشت را با مخلـوطي از روغـن،   

 .شوند نگاشته ميگوشت  رويهاي داغ فلزي  فاده از سيخبا استرد گريل كند.  ميآميزي  رنگ
بـا  فرنگي و كاهو براي يافتن محصـولات   وجهدوجين گ به دنبالمواد غذايي  طراحسرانجام،    

فرنگـي انتخـاب    مركزي از قرمزتـرين گوجـه   ة. يك برگ كاهو و يك قطعگردد مي ظاهر عالي
(تـازه بـه نظـر     را حفظ كننداهري تازه شود تا ظ گليسيرين پاشيده ميها  به آنشده و سپس 

 . »د؟آيا شما هنوز گرسنه هستي«شود كه  ال مطرح ميؤاكنون اين س برسند).

 )اميرحسين مراد(  »2«گزينة  -77
توضيح دهد كـه شـركتهاي فسـت    هدف اصلي نويسنده اين است كه «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    .»دهند جلوه مي لذيذفود چگونه غذاهاي خود را در تبليغات تجاري 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »1«گزينة  -78
خـوراكي  يك چيـزي  شود،  مي استفاده »1«همانطور كه در پاراگراف «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  .»باشدبا خيال راحت قابل خوردن اگر است 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2«ينة گز -79
 همبرگـر كـار   تبليغـات  رويمواد غـذايي كـه    طراحمطابق متن، يك «ترجمة جمله: 

بر  در يك ترتيب كامل هاي كنجد دانه نگه داشتن برايكند ممكن است از چسب  مي
  (درك مطلب)  »ند.ك استفادهروي نان، 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(  »4«گزينة  -80

كـاهو و گوجـه   بسيار مهم است كه براساس اطلاعات موجود در متن، «ترجمة جمله: 
 .»دنتازه به نظر برس يفود يك همبرگر فستتبليغ فرنگي مورد استفاده در 

  (درك مطلب)  
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  9999  ارديبهشتارديبهشت  2626  آزمونآزمون
  (نظام جديد)(نظام جديد)  رياضيرياضي    دوازدهمدوازدهماختصاصي اختصاصي 

 
 
 

  پديدآورندگان

صي
صا

اخت
  

  (به ترتيب حروف الفبا) نام طراحان  نام درس

سعيد  -محمدطاهر شعاعي  –علي سلامت  -ميلاد سجادي لاريجاني -فرامرز سپهري–سعيد خانجاني–م اجلاليكاظـ  2حسابان 
  جهانبخش نيكنام  -سيروس نصيري -ميلاد منصوري –قادريحميد مام-زادهحميد علي-پورعلم

  هومن نورائي –مسعود درويشي –محمد خندان-عادل حسيني–اميرحسين ابومحبوب  3 هندسه
  اصغريعزيزاله علي  - خطيبيعليرضا شريف -مسعود درويشي  – عادل حسيني -اميرحسين ابومحبوب   رياضيات گسسته

غلامرضا محبي  -اميرحسين مجوزي  -ميثم دشتيان  -بيتا خورشيد   - ناصر خوارزمي –نسب عبدالرضا اميني –زهره آقامحمدي   3 فيزيك
  شادمان ويسي –سيدعلي ميرنوري  – حسين مخدومي

علي  – د عظيميان زوارهمحم–پور مبينا شرافتي -امير حاتميان –جواد جديدي-محمدرضا پورجاويد -جعفر پازوكي  3 شيمي
  محمدحسن محمدزاده مقدم-فردفاضل قهرماني-امير قاسمي-فرزادتبار

 
        

 

  علمي روهگ

  3 شيمي  3 فيزيك  و رياضيات گسسته 3 هندسه  2حسابان   نام درس

 كاظم اجلالي  گزينشگر
  سيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني

  بابك اسلامي
  محمد وزيري
  نژادايمان حسين

  اميرمحمودي انزابي عادل حسيني  مرضيه گودرزي  گروه ويراستاري
  ياسر راش سجاد شهرابي فراهاني

  حسن رحمتي كوكنده  سيدعلي ميرنوري  ---   كاظم اجلالي  ويرايش استاد
  محمدحسن محمدزاده مقدم  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  مسئول درس

  

  

  ليدتو و فني گروه 

 محمد اكبري  گروه مدير

  عادل حسيني ئول دفترچهمس
  آتنه اسفندياري مسئول دفترچه:  نسب فاطمه رسولي مدير گروه: گروه مستندسازي

   ندا اشرفي – جوحسن خرم آراو صفحه نگار حروف
    سوران نعيمي ناظر چاپ

  
  

  
  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

  021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––يابان انقلاب بين صبا و فلسطين يابان انقلاب بين صبا و فلسطين خخ :دفتر مركزي
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  3 ةصفح  رياضي همددوازمشترك  اختصاصي  »»9999  ارديبهشتارديبهشت  2626  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  

  )سيروس نصيري(  »1«گزينة   -81

  y ax bx c y ax b y a        2 2 2   
y y y ax bx c ax b a        2 2 2  

  ax (b a)x (c b a) x x        2 22 2 1   

  
a

b a

c b a


  
   

1
2 1

2 1
   

  a ,b ,c a b c        1 1 0 0  
  )93ة صفح  -2حسابان ( 

 --------------------------------- -------------  
  )سعيد خانجاني(  »1«گزينة   -82

  نكته:       
h

f x mh f x nh
lim m n f x

h

  
 0 0

00
   

       
x

f h x f h x
lim f h h f h h

x

  
     2 2

0
2 2   

       
x x

f x f f x f
lim lim

x xx 

  
      

23 3
3 31

3 39
   

 f    
1 1 33 96 6 2  

  )80تا  77هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )سلامتعلي (  »2«گزينة   -83
dخط  : y ax 1  بر تابعf  مماس و چون f  1 است، شيب ايـن   3

xمقدار  Aاست. براي محاسبة عرض نقطة  3برابر  aخط يعني   را در  1
y x 3 كنيم. بنابراين داريم:  جايگذاري مي 1 A ,1 4.  

است پس  عمود Lبر خط  dخط  Lm f    
1 چنـين خـط    هم .33

L  از نقطة C ,0 Lپس  ،كند عبور مي 4 : y x  
1 براي محاسـبة   43

 f 3  نيــز مقــدارx  3  را در خــطL دهــيم كــه داريــم  قــرار مــي
 f  3 5.  

  بنابراين:

   f f     
53 3 3   

  )80تا  77هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد خانجاني(  »3«گزينة   -84

     
x

f x f
f lim

x 


 

0

00 0  

x

x x
lim

x
x



    
 

  

2 2

20

1 1 0 1 1
0 1 1

   

 
x x

x x
lim lim

x x x
  

 
 

   

2

2 20 0

1 1

1 1 1 1
   

x x

x
lim lim

x x x
  

  
   2 20 0

1 1
21 1 1 1

  

  :و به طور مشابه داريم

 f  
10
2

   

   f f      
2 20 0 02 2   

  )80تا  77هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »1«گزينة   -85
xدر    :تابع پيوسته است و در همسايگي راست آن داريم  

     f x x sinx f x x cosx     23 1 6   

 f    6 1   
  )87تا  84هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »3«گزينة   -86
  عبارت است از: fogتابع 

    f g x x x a x x      2 25 2 1 2 1 1   

xحال در نقطة  1  عبارتx x  22 1   مثبت است. پس داريم: 1

x x x x      2 22 1 1 2 1 1   

   fog x x x a x x       2 210 5 1 2 1 1   

   a x a a x     210 2 5 1   

xپـــذيري ايـــن تـــابع در  بـــراي مشـــتق  لازم و كـــافي اســـت كـــه  1

 a x 25 aكنـد   كه اين ايجـاب مـي  ، پذير باشد مشتق 1 5 يـا   0

a5 باشد.  
  )87تا  84هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -87
  كنيم: ر رسم ميرا مطابق شكل زي fنمودار تابع 

  
xتابع در   1      .داراي مماس قائم است. پس در ايـن نقطـه مشـتق نـدارد

xاي  چنين در نقـاط گوشـه   هم  xو  0  xو نقطـة ناپيوسـتة    1  نيـز   2
xدر (ناپذير است.  مشتق   ـ ناپيوسته است پس مشتق 2 پـس   )ير اسـت. ذناپ

  است. 4برابر  f تابعناپذير  تعداد نقاط مشتق
  )89تا  84هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 2حسابان
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  4 ةصفح  رياضي همددوازمشترك  اختصاصي  »»9999  ارديبهشتارديبهشت  2626  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -88

  راه حل اول:

           g x x f x x f x xf x x f x       2 3 23 1 6 3    

           g f f f f f        1 3 1 0 6 1 3 1 6 1 6 1   

از طرف ديگر  f 
41   و   3

 
      

 
x x x x x x x x

f x
x x

        
 

 

2 2 3 2

22

3 2 1 1 2 1 1

1
   

  
 2

6 3 3 4 2
33

   

 g     
4 21 6 6 123 3   

  راه حل دوم:

      g x x f x


 3 1   

       x x x
x f x x x x x

x x

  
       

 

3 2
3 2 4

2
11 1 1 1

1
   

     g x x g x x g      3 24 12 1 12  

  )94ة صفح  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »4«گزينة   -89

fابتدا حاصل  f

g g





  آوريم: دست مي را به 

f f f .g f .g

g g gg

  
 

 
   

  با توجه به اينكه داريم:

 f .g f .g g .f      

fابتدا  .g گيريم: را تشكيل داده و مشتق مي  

      f .g x x x x x x x        2 2 2 21 1 1 1   

f f

g g


  


0   

  )94ة صفح  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )سعيد خانجاني(  »1«گزينة   -90

دار آن دو نقطـه بـا   است و از طرفي مماس بر نمو 6شيب خط داده شده برابر 
  است و داريم: 6اين خط موازي است، پس مشتق تابع در آن دو نقطه برابر 

       
   

x x
f x f x

x x

  
    

 2 2
4 2 5 2 4 2 246

2 5 2 5
   

 
 x x

x
        



2
2

24 6 2 5 4 2 5 2
2 5

   

x f A ,

x f B ,

                
    


                 

3 3 34 42 2 2
7 7 78 82 2 2

   

 : AB
      
 

2
27 3 8 42    Bو  Aفاصلة دو نقطة  2

   4 144 148 2 37   
  )94تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »4«گزينة   -91

  يم:دار ،ها مماس استxكه منحني بر محور  xاي به طول  در نقطه

   f x f x   0   

 f x x K K x (*)      2 26 0 6   

 f x
x x x


       

0 3 3 31 12 6 0 42 2
à¾²jI÷¶ nj ÁnHm«ÄI]   

(*)x x K x
            
 

3 21 1 1 36 68 2 4 2   

  )94تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »1«گزينة   -92

xدر  fتابع    fپس يك عامل صفركننده داريم. ابتدا  ،برابر صفر است 2
  كنيم: را ساده مي

     f x x x
x x

   
3 3
12 1

4 2
   

  گيري از عامل صفركننده داريم: و به كمك مشتق

   f x x
x x

    
3 3
11 1

4 2
   

xگذاري  با جاي    داريم: 2

 f    

1 32 3 2 2 4   

  )94تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »1«گزينة   -93

cosعبارت  x 23 كـافي اسـت فقـط از آن     است. پـس  كنندهعامل صفر 4

f  :  مشتق بگيريم ( ) ( sin cos )cos sin
        20 86 6 6 6 6  

       
1 3 3 1 38 2 2 2 4 4  

  )95تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 
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  5 ةصفح  رياضي همددوازمشترك  اختصاصي  »»9999  ارديبهشتارديبهشت  2626  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -94

         
h

f h f h
lim f f

h

    
   

0
2 3 2 3 1 2 2 2 32 2   

 f  
32 2   

f f
x xx

         
     3

1 1 1
2

   

   f f
xx

                  

1 34 2 4 61 2
4

   

  )96تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »3«گزينة   -95

 f x x x
x

   2 13  ÁoÃ¬ï¢Tz¶   

 x
f x x x (*)

xx x

         

2
22

2 3 11 3
2 3

   

  باشد، در نتيجه بايد داشته باشيم: 3برابر  fبايد ورودي تابع 

x x x x x x x x x x           2 2 2 23 3 3 3 3 9 6
   

x x   9 9 1   

     (*) f f f
              
 

5 1 9 41 3 3 1 34 1 4 9   

  )96تا  92هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )كنكور سراسري(  »4«گزينة   -96

  f (x) sin( x f (x)) 4  

  f (x) ( f (x))cos( x f (x))    4 4  

  f ( ) ( f ( ))cos( f ( ))    0 4 0 0 0  
fاما  ( ) 0   است. 0

  f ( ) ( f ( ))cos( ) f ( ) f ( )        0 4 0 0 0 4 0  
  f ( ) f ( )    2 0 4 0 2  

  )96و  95هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -97

 f x sinxcos x k sin x   22 3 3   

 f x cos x sin xcosx k cos x    3 22 4 9 3   

   f x k k
                    

231 3 1 52 4 9 1 92 2 2 4   

k k     
5 1 194 4 9   

  )98ة صفح  -2حسابان ( 

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -98

  
n

x

sinax bx ;x
f (x) lim f (x) f ( )

x tanx ;x 

     
 

2 0
0 0 0

3 0
   

  در نتيجه شرط پيوستگي برقرار است.

  
nacosax nbx ;x

f (x)
x ( tan x) ;x

    
  

1

2
0

6 1 0
   

f ( ) a
a

f ( )




     

0 10 1
−»H ¢Tz¶

.SwH j¼]¼¶  

  
na sinax n(n )bx ;x

f (x)
tan x( tan x) ;x f ( )





     
    

2 2

2
1 0

6 2 1 0 0 6
   

fوجود براي  ( ) xو ناصفربودن آن وقتـي   0  nاسـت، لازم اسـت    0  2 
  باشد.

  n f ( ) b
 2 0 2  

  f ( ) f ( ) b b      0 0 2 6 3  
  )98و  87تا  84هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 -------------------------------- --------------  

  )پور سعيد علم(  »2«گزينة   -99

: S rh r    22   مساحت كل استوانه 2
h S r r    10 220 2   

 : S r r    20   تغيير مساحتاي  لحظهآهنگ  4

   S S       4 20 16 4 36   

  )106تا  102هاي  صفحه  -2حسابان ( 
 ------------------------ ----------------------  

  )قادري ميد مامح(  »3«گزينة   -100

  روش اول:

   V V 
   


100 0 0 40 40
100 0 100 آهنگ متوسط در  100 ,0 100   

  t t
V t

             
    

1 880 1 1100 100 10 100   

t
t

        
 

40 8 1 50100 10 100   

  روش دوم:

اگر  f x ax bx c  2  در بازة تغيير باشدآنگاه آهنگ متوسط a,b 

aدر تغيير اي  لحظهبا آهنگ  b
x


 يـك   Vدر نتيجه چون  برابر است؛ 2

  :لذا داريماست،  2تابع درجه 

 V t t s
   0 0

0 100 آهنگ متوسط در  502 ,0 100  

  )106تا  102هاي  صفحه  -2حسابان ( 
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  6 ةصفح  رياضي همداختصاصي دوازدفترچه مشترك   »»9999ارديبهشتارديبهشت  2266آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

  

  )مسعود درويشي(  »2«گزينة   -101

هم مركز  FFو  AAدو دايره به قطرهاي 

OAهستند و شعاع آنها به ترتيب برابر  a 

OFو  c :است. داريم  

a c (a c )      2 2 2   مساحت ناحية بين دو دايره 2

b ( )     2 212 362   

 )48و  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -102

سبت به هر ترين نقطة بيضي ن دو سر قطر بزرگ يك بيضي دورترين و نزديك
هاي آن بيضي هستند. فاصلة هر كانون از دورترين نقطة بيضي  كدام از كانون

aبرابر  c ترين نقطة بيضي برابر  و نزديكa c  است، بنابراين نسبت
  مورد نظر برابر است با:

a c c
a c a a

a c ca c
a a


   

    
   

21 1 2 2 2 22
2 2 2 2 21 1 2

   

( ) [ ( )] ( )
( )

  
    

2 2 2 22 2 2 2 1 2 2 1 2 12 2 2   

 )49تا  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )محمد خندان(  »1«گزينة   -103

مطابق شكل عرض مركز بيضي برابر عرض كانون و طول مركز بيضي برابر 
ة طول هر يك از دو سر قطر كوچك اين بيضي است. بنابراين نقط

 O , 2   مركز بيضي است و داريم: 1

c OF  4   
b OB  3   

a b c a      2 2 2 16 9 25 5   
c

:
a


4
  خروج از مركز بيضي 5

 )49تا  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------- -----------------------------  

 )عادل حسيني(  »1«گزينة   -104

  نمايش دهيم، داريم: eاگر خروج از مركز يك بيضي را با 

b a c c
e

a a a


    

2 2 2 2
2

2 2 21 1   

b a c a

c c c e


    

2 2 2 2

2 2 2 2
11 1   

  ها داريم: حال براي هر يك از گزينه

e  »:1«گزينة  e e     2 21 3 314 4 2   

e  »:2«گزينة  e e     2 21 1 212 2 2   

e  »:3«گزينة  e
e

     2
2
1 1 13 1 4 2   

e  »:4«گزينة  e
e

     2
2
1 1 32 1 3 3   

تر است، پس  به عدد يك نزديك» 1«ها خروج از مركز گزينة  در بين گزينه
  باشد. تر مي خط نزديك شكل اين بيضي به پاره

 )49ة : صفحمقاطع مخروطيآشنايي با  -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -105

مركز بيضي دقيقاً وسط دو كانون بيضي قرار دارد، پس نقطة  O , 1 1 

  مركز اين بيضي است. از طرفي داريم:

c FF c   2 12 6   
c

a
a a
    

3 6 3 105 5   

a b c b b b        2 2 2 2 2100 36 64 8   
بنابراين مطابق شكل نقاط  A ,9 و  1 A ,  11 دو سر قطر بزرگ و  1

نقاط  B ,1 و  7 B ,  1 دو سر قطر كوچك بيضي هستند. در بين  9

yاده شده تنها خط هاي د گزينه    بر بيضي مماس است. Bدر نقطة   7

 )49تا  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )عادل حسيني(  »2«گزينة   -106

كند، پس دهانة اين سهمي رو به  ها را در دو نقطه قطع ميyسهمي محور 

خط واصل بين  شود و محور تقارن آن عمودمنصف پاره راست يا چپ باز مي

نقاط  ,0 و  2 ,0 :  است. يعني داريم: 6 y


  
2 6   محور تقارن 22

سهمي برابر  بنابراين عرض رأس 2  است و چون رأس سهمي روي

yهاي دوم و چهارم يعني  نيمساز ناحيه x   قرار دارد، پس طول آن برابر

شود و  خواهد بود. با توجه به مختصات رأس، سهمي قطعاً رو به چپ باز مي 2

  داريم:   : y a x   22 4   معادلة سهمي 2

     ,
a a a        

0 2 22 2 4 0 2 8 16 2   

 )54تا  52 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 3هندسه
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  7 ةصفح  رياضي همداختصاصي دوازدفترچه مشترك   »»9999ارديبهشتارديبهشت  2266آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
 

 )مسعود درويشي(  »3«گزينة   -107

ها منطبق است. از طرفي xسهمي داده شده، بر محور  4محور تقارن هر 

  ها داريم: فاصلة كانوني همة آنها برابر يك است. با توجه به معادلة سهمي

رأس سهمي نقطة »: 1«گزينة  ,0 و دهانة سهمي رو به راست است، پس  0

xخط   1 .خط هادي سهمي است  

رأس سهمي نقطة »: 2«گزينة  ,0 و دهانة سهمي رو به چپ است، پس  0

xخط     خط هادي سهمي است. 1

رأس سهمي نقطة »: 3«گزينة  ,1 و دهانة سهمي رو به راست است، پس  0

xخط     هادي سهمي است. خطها) y(محور  0

رأس سهمي نقطة »: 2«گزينة  ,1 و دهانة سهمي رو به چپ است، پس  0

xخط     خط هادي سهمي است. 2

 )54تا  52 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )محمد خندان(  »4«گزينة   -108

)Aرأس سهمي دقيقاً وسط كانون و خط هادي قرار گرفته، پس  , )1 رأس  2

شود. فاصلة كانوني سهمي برابر  سهمي است و دهانة سهمي رو به چپ باز مي

  است و در نتيجه داريم: 4فاصلة كانون تا رأس سهمي يعني برابر 

22 16 1: (y ) (x )    دلة سهميمعا  

0 2 2 4 62 16 2 4 2
x y y

(y )
y y

    
          

   

0بنابراين نقاط  6P( , 0و  ( 2Q( , ) ها  نقاط برخورد سهمي با محور عرض

ــس        ــرار دارد، پ ــهمي ق ــارن س ــور تق ــانون روي مح ــي ك ــتند. از طرف هس

| PF | | QF | :است و داريم  

2 23 0 2 6 5| PF | ( ) ( )        

2 5 10| PF | | QF |       

 )54تا  52 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -109

ة سهمي را به حالت متعارف تبديل ابتدا معادل

2  كنيم: مي 4 4 0y y x     

2 4 4 4 4y y x      

22 4 1(y ) (x )     

1نقطة  2A( , )   رأس سهمي است و دهانة سهمي رو به راست باز

4  شود. داريم: مي 4 1a a     

1 1 2: x a h        معادلة خط هادي  

مطابق شكل، مركز دايره دقيقاً وسط فاصلة بين رأس سهمي و خط هادي آن 

3صورت  هقرار دارد، پس مختصات آن ب 22O( , )   و شعاع دايره برابر

1
2OA  :است و در نتيجه داريم  

2 23 122 4: (x ) (y )    معادلة دايره  

2 29 13 4 44 4x x y y         

2 2 3 4 6 0x y x y        

 )55تا  52 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )هومن نورائي(  »1«گزينة   -110

خط مماس بر اين سهمي در رأس آن، يك خط افقي (موازي با خط هادي 

yسهمي) است، بنابراين معادلة آن به صورت  k )k  عرض رأس

0mدر نتيجه باشد و  سهمي است) مي   است. حال معادلة سهمي را

  آوريم: صورت متعارف در مي به

2 23 6 11 0 3 6 3 8x x by x x by            

b
(x ) b(y ) (x ) (y )

b b
         2 28 83 1 1 3   

1 1 1 43 4 3 3
b

b      فاصلة كانوني  

8 8 2 24: y n
b


        عرض رأس سهمي  

0 2m m n      

  )55تا  52 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
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  )مسعود درويشي(  »4«گزينة   -111

3از رابطة  nCو  nPهاي   گري گراف عدد احاطه
n 
  

آيد كه  دست مي به 

برابر  7Pو براي گراف  2برابر  6Cو  5P ،6Pاين مقدار براي سه گراف 

  است. 3

 )50تا  44 هاي سازي: صفحه گراف و مدل - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -112

  اند از: مينيمال اين گراف عبارت گر هاي احاطه مجموعه

{b,f },{b,g},{a,c,d,f },{a,c,d,e,g}   

 )47تا  44 هاي سازي: صفحه گراف و مدل - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -113

هـاي   مجموعه و  2برابر  Gگري گراف  عدد احاطه

هستند. با افزدون يال  {b,d}و  {b,c}، {a,c}آن، 

ad  به گرافG شود. مقابل حاصل مي، گراف شكل  

گـر   مجموعة احاطـه  3است و علاوه بر  2گراف نيز برابر گري اين  عدد احاطه

، {a,e}گر مينيمم ديگـر بـه صـورت     مجموعة احاطه 4مينيمم قبلي، داراي 

{d,e} ،{a,b}  و{c,d} باشد. نيز مي  

 )47تا  44 هاي سازي: صفحه ف و مدلگرا - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -114

  به صورت شكل زير است: Gمكمل گراف 

  

مجموعة آن شامل يك  است و هر  2برابر  Gعدد احاطه گري گراف 

و يـك رأس از ميـان    {a,b,c}رأس از ميان رئوس بالايي يعني مجموعـة  

d,e,f}رئوس پاييني يعني مجموعة  هـاي   است، بنابراين تعـداد مجموعـه   {

3گر مينيمم آن برابر  احاطه 3 9  .است  

 )47تا  44 هاي سازي: صفحه گراف و مدل - رياضيات گسسته( 

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -115

   

هاي انتخاب دو حرف و سه رقم از ميان حروف و ارقام داده شـده   تعداد روش

ترتيب برابر  به
3
2
 
 
 

و  
5
3
 
 
 

است. از طرفي مطابق شـكل، بـراي محاسـبة     

ايي كه ارقام كنار يكديگر باشند، كافي است سه رقم انتخابي را ه  تعداد حالت

هاي اين بسته همراه با دو حرف  صورت يك بسته در نظر گرفته و جايگشت به

دسـت آوريـم. تعـداد رمزهـاي      هاي سه رقم را بـه  ديگر و همچنين جايگشت

  ساخته شده با شرايط مورد نظر برابر است با:

3 5 3 3 3 10 6 6 10802 3 ! !
   

          
   

   

 )56ة صفحمشابه مثال : تركيبيات - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )مسعود درويشي(  »4«گزينة   -116

و  1nرا بـا   104تـا   101هـاي   هاي اقامت اين افـراد در اتـاق   اگر تعداد راه

نمـايش   2nرا بـا   106تـا   104ي ها هاي اقامت اين افراد در اتاق تعداد راه

  دهيم، آنگاه طبق رابطة جايگشت با تكرار داريم:

1
8 8 7 7 25202 2 2 2 8 2 2

! ! !
n

! ! ! ! ! !


   


   

2
8 8 7 6 5 4 3 2

3 3 2 6 6 2
! ( )

n
! ! ! ( )

     
 

 
   

8 7 5 2 560       

n n   1 2 2520 560 1960   

  ند.ها از يكديگر متمايز تذكر: دقت كنيد كه اتاق

 )59و  58 هاي : صفحهتركيبيات - رياضيات گسسته( 

رياضيات گسسته

3 2 1 

3 2 1 
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  )عليرضا شريف خطيبي(  »1«گزينة   -117

1 1 1 12 3 3x x x y        

2 2 2 23 4 4x x x y        

3هـاي معادلـه، دو شـرط     با توجه بـه طبيعـي بـودن جـواب     3 1x y   و

4 4 1x y  :برقرار بوده و در نتيجه داريم  

1 2 3 4 1 2 3 412 3x x x x y y y y           

3 4 1 6 204 1 3
    

        
   هاي صحيح و نامنفي تعداد جواب 

 )61تا  59 هاي : صفحهتركيبيات - رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )ن ابومحبوباميرحسي(  »1«گزينة   -118

 4xو   1x ،2x ،3xنفر را به ترتيب با مقـادير   4هاي اين  اگر تعداد سيب

  نمايش دهيم، داريم:

1 2 3 4 12x x x x      

4 3 2
1 2 32 10x x x x x       

هاي مسئله   داراي ضريبي غير از يك است، تعداد جواب 3xبا توجه به اينكه 

توجه بـه شـرط طبيعـي بـودن      آوريم. با دست مي به 3xرا با توجه به مقادير 

31 ها جواب 4x   و داريم:است  

3 1 21 8x x x      

8 1 72 1
 

   
   هاي طبيعي تعداد جواب 

3 1 22 6x x x      

6 1 52 1
 

   
  هاي طبيعي تعداد جواب 

3 1 23 4x x x      

4 1 32 1
 

   
  هاي طبيعي بتعداد جوا 

3 1 24 2x x x      

2 1 12 1
 

   
  هاي طبيعي تعداد جواب 

7 5 3 1 16     ها تعداد كل جواب  

 )61تا  59 هاي صفحه: تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ---------------------- ------------------------  

  )عزيزاله علي اصغري(  »2«گزينة   -119

از اعمـال  » 2«هاي لاتـين داده شـده، تنهـا مربـع لاتـين گزينـة        در بين مربع

1(جايگشت  2 ،2 3 ،3 1    روي مربع لاتـين صـورت سـؤال (

  حاصل شده است.

 )64ة صفح: تركيبيات -رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -120

 4يـا   3توانـد   نمـي  xدر سـتون دوم،   4در سطر سـوم و   3با توجه به وجود 

2xباشد. از طرفي اگر   ،هاي واقـع در سـطر اول سـتون     آنگاه درايه باشد

و در مربـع لاتـين    2برابـر   Aچهارم و سطر سوم ستون دوم در مربع لاتـين  

B  است كه خلاف متعامد بودن اين دو مربع لاتـين اسـت، پـس     2نيز برابر

1x  و توان سطر دوم  وجه به شرط متعامد بودن اين دو مربع مياست. با ت

را به طور كامل پـر كـرد و در نتيجـه     Bمربع لاتين هاي دوم و چهارم  ستون

بايـد   yدر سـطر چهـارم،    3و  1شود. با توجه به وجود  حاصل مي زيرمربع 

4yرا داشته باشد ولي اگر  4يا  2يكي از مقادير   هاي  باشد، آنگاه درايه

و  4برابـر   Aسطر اول ستون دوم و سطر چهارم ستون سوم در مربـع لاتـين   

است كه خـلاف متعامـد بـودن ايـن دو مربـع       4نيز برابر  Bدر مربع لاتين 

3xو در نتيجه  2لزوماً برابر  yت، پس اس y  .است  

  

 )67تا  64 هاي : صفحهتركيبيات - رياضيات گسسته( 
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 )بيتا خورشيد(  »2«گزينة   -121

  

رسيده  )1( ةابتدا به گيرند ،شود منتشر ميفرستنده) ( بالگرد موجي كه توسط 

  رسد. مي )2ة (و سپس عمق دريا را طي كرده و به گيرند

c m
v

v v s

  
      

8 8
84 3 10 4 3 3 10 9 103 3 4 4JA

JA JA
   

. آيـد  قله موج، به دليل طي شدن عمق دريا به وجود مي اختلاف زماني رسيدن

  بنابراين:

x
v x v t h

t


         


8 69 10 20 104   

h m h / km   4500 4 5   

 )76تا  74هاي  نوسان و موج: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب يعبدالرضا امين(  »4«گزينة   -122

cك رابطة موج را به كم طول

f
  كنيم، داريم: محاسبه مي  

c
/ m cm

f


      


8
1

9
3 10 3 10 0 06 655 10

   

L  طول آنتن برابر است با: cm     
1 1 6 364 4 4 2   

 )76تا  74هاي  : صفحهنوسان و موج -3(فيزيك  

  )نسب يعبدالرضا امين(  »3«گزينة   -123

نيـز   محيط مادي ندارنـد و در خـلأ  امواج الكترومغناطيسي براي انتشار نياز به 

شوند. ولي امواج صوتي از نوع مكانيكي هستند و براي انتشار نياز به  منتشر مي

محيط مادي دارند. در آزمايش فوق با تخلية هواي درون محفظـه، بـه تـدريج    

  شود. گوشي كم و كمتر شده و در نهايت صدا خاموش ميزنگ صداي 

 )80تا  74اي ه ه: صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -124

رسد، بنـابراين   له به گوش شنونده ميلوصوت از دو مسير، يكي هوا و ديگري 

  داريم:

tv t
t

v t
t

                
 

11

2
2

1 1340
340 17 340

17 340

H¼À

¾±Ã¶







   

t t / s
         

16289 0 817 340   

 )80ا ت 78هاي  ه: صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -125

  داريم: ،با توجه به رابطة تراز شدت صوت

dBI I I
log log / log

I I I
     11

0 0 0
10 11 10 1 1   

/ / / / log log
log

I
/ log

I
     


   1 1 2 0 9 0 9 3 0 3 3 2 8

2 1000
2 0 9   

I I
log log log log log

I I
   

0 0

100100 8 8   

 3فيزيك
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I W
/ I / /

m
 

       12 11
12 2

100 12 5 12 5 10 1 25 10810
   

 )81و  80هاي  ه: صفحجنوسان و مو -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -126

avطبق رابطة دانيم كه  مي avP P
I

A r
 

 24
تغييرات فاصله باعـث تغييـر در    ،

اي كه شدت صوت با مربع فاصله نسبت  گونه به ،شود شدت صوت دريافتي مي

  ين داريم:عكس دارد. بنابرا

 
r

r
r

r

I r I

I r I





 
    
 

122
4 22 1 21

1 41 2 1
2

4 16   

  از طرفي داريم:

I

I

I
log log

I
  


          52 2 1

2 1 1 12 161
1

10 5 10 16   

I
log log log

I

 
     

 
1

1
0

4 10 16 4 10 10 16   

I I
log log

I I

 
     

 

4
41 1

0 0
16 16 2   

I W W
I

m m
 




      12 61
112 2 22 2 10 2 10

10
   

 )81 و 80هاي  ه: صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 -------------------------------------------- --  

  )يوزاميرحسين مج(  »1«گزينة   -127

  است. بنابراين: Hz20000تا   Hz20گوش انسان قادر به شنيدن صداهاي 

v

ff Hz m


   
34020 1720  

v

ff Hz / m


   
34020000 0 01720000   

/ m m   0 017 17ÂÄH¼¹{   

cm، »1«موج گزينة  طول / m  1 0   خارج از اين محدوده است. ،01

 )81ة : صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »1«گزينة   -128

در  Bدر حال نزديك شـدن بـه شـنونده و چشـمة      Aچشمة  مطابق شكل

Afدور شدن از آن است پس  حال f Bfو  0 f Aاست. بنابراين: 0 Bf f   

  توان نتيجه گرفت: هاي موج حاصل دو چشمه مي از طرفي با توجه به شكل جبهه

A
A B

B

v v
v v

v v

   

R¼Å

R¼Å
   

 )83تا  81هاي  ه: صفحنوسان و موج -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -129

جا شود، اصطلاحاً  هاي بلندتر جابه موج سمت طول موج دريافتي به كه طول زماني

دهـد كـه    شود كه ايـن پديـده زمـاني رخ مـي     مي به آن انتقال به سرخ گفته

 زمين باشد.حال دور شدن از آشكارساز روي  ركهكشان د

 )83ة : صفحنوسان و موج -3(فيزيك  
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  )حسين مخدومي(  »1«گزينة   -130

Oابتدا خط  x2 ) كنيم و از  ) رسم مي1را مطابق شكل موازي با پرتو بازتابش

گيـريم كـه    هندسه مسأله (قطع خـط مـورب بـا دو خـط مـوازي) نتيجـه مـي       

    توجه به شكل، داريم: است. با 020

i i i i     0 0
1 2 1 22 2 20 10   

  

 )94تا  90هاي  صفحه :موج هاي كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -131

دانيم كـه   است. از قانون بازتاب مي 053باتابش برابر  ةبا توجه به شكل زاوي

ها در شكل، زاويـه بـين    با هم برابرند. با محاسبه زاويه شتابش و بازتاب ةزاوي

  است. 016برابر  xهاي بازتابي و محور  جبهه

  

 )94تا  90هاي  صفحه هاي موج: كنش برهم - 3(فيزيك 

  

  )اميرحسين مجوزي(  »3«گزينة   -132

مـوج وابسـته    ةبسامد موج به محيط انتشار موج بستگي ندارد و فقط به چشـم 

كند. از طرفي بـا ورود مـوج بـه بخـش      نمي ياست. بنابراين بسامد موج تغيير

vيابد و بنابراين طبق رابطة  عمق، تندي موج سطحي كاهش مي كم

f
   بـا ،

بـين   ةفاصـل موج نيز كـاهش خواهـد يافـت. بنـابراين چـون       ، طولvكاهش 

بـين   ةبا توجه به شكل چون فاصـل  ،استموج  طولهاي موج نشان دهندة  جبهه

هـاي مـوج در    سمت چپ بيشتر از فاصلة بـين جبهـه   ةهاي موج در ناحي جبهه

شويم كه ناحية سمت چپ ناحيه عميـق و   متوجه مي ،ت راست استناحية سم

  عمق است: ناحية سمت راست ناحية كم

x

x


 


2 2¢Ãμø

¢μøï´¨
   

  توان نوشت: در نتيجه مي

v vv

f v v


     


1
2

¢μøï´¨ ¢μøï´¨ ¢μøï´¨
¢Ãμø ¢Ãμø ¢Ãμø

   

 )95ة : صفحهاي موج كنش برهم - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«نة  گزي -133
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در هنگام ورود پرتو به تيغه و خروج پرتو از  با استفاده از قانون شكست اسنل

  ، داريم:تيغه

n
n sin nsin sin nsin (*)


      

1
1 1

H¼À
H¼À   

n sin nsin nsin    2 290 1H¼À
   

 nsin ncos (**)
        902 1

1 190 1 1
    

 sin n sin(*)
sin n sin cos

(**) n cos

          
 

2 2 22
1 2 2 2 2

1 12 2 2
1

1
1

   

n sin / n /      21 1 69 1 3   

 )99تا  96هاي  هاي موج: صفحه كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -134

طور مايل وارد  پرتو آبي داراي بسامد بيشتري نسبت به قرمز است، پس اگر به

» 1«د بيشتر از قرمـز باشـد كـه در گزينـة     آب شوند، ميزان انحراف آبي، باي

  .نيستاينگونه 

 )100ة هاي موج: صفح كنش برهم -3(فيزيك  

  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -135

 يد، پـراش كمتـر  ومـوج نـور كمتـر ش ـ    هرچه طولبا ثابت بودن طول شكاف، 

  موج نور آبي از سبز كمتر است. گيرد. طول صورت مي

 )102و  101هاي  فحههاي موج: ص كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة   -136

شـود.   ب كـم و زيـاد مـي   وطور متنـا  هاي سازنده و ويرانگر به براساس تداخل

بلندي صدا زياد شده و در جايي كـه   ،جايي كه دامنة موج برايند بيشينه باشد

  شود. ، بلندي صدا كم ميكمينه باشدبرايند دامنة موج 

 )104ة : صفحهاي موج كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )ناصر خوارزمي(  »2«گزينة   -137

اي  رسـند، تـداخل سـازنده    مورد نظر در مكاني كه دو موج به هم مي ةدر لحظ

  دهند. مطابق شكل زير انجام مي

  

 )103ة : صفحموج هاي كنش برهم -3(فيزيك  
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  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -138

در تارهاي مرتعش با دو انتهاي بسته، اختلاف دو بسامد تشديدي متـوالي تـار   

  باشد. بنابراين: برابر با بسامد اصلي تار مي

f f Hz   1 1440 365 75   

  توان نوشت: براي هماهنگ چهارم مي

nf nf f Hz    1 4 4 75 300   

v f / m cm        4 4 4 4240 300 0 8 80   

 )107تا  105هاي  هاي موج: صفحه كنش برهم -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -139

مضـرب صـحيحي از   همـواره  ، با دو انتهاي ثابـت  براي امواج ايستاده، طول تار

  است.موج  طولنصف 

AC AC
AC AC AC

BC BC BC
BC BC

L n L n n

L n n
L n

     
 


22
3

2

   

هماهنگ را خواهيم داشت، پـس يعنـي    به ازاي حداقل بسامد، كمترين شماره

ACn  BCnو  2    .5در كل تار برابر است با  nو  3

n
nv v m

f v
L / s


    


52000 4002 2 0 5   

 )107و  106هاي  صفحههاي موج:  نشك برهم - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -140

در يك موج ايستاده، فاصلة يك شكم تا يك گره همـواره مضـرب فـردي از    


  است. 4

    توان نوشت: از طرفي مي

v
m cm cm

f


      

30 1 20 5150 5 4   

تواند به صورت مضـارب   اين در اين موج فاصلة يك شكم تا يك گره ميبنابر

  است. cm5مضرب فرد عدد » 4«باشد كه فقط گزينة  cm5عدد  فرد

ww )107و  106هاي  صفحه هاي موج:  كنش برهم - 3(فيزيك 
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 )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -141

  رود. اي سخت به شمار مي ماده SiO2اي نرم است. در حاليكه  گرافيت ماده

  هاي نادرست: بررسي گزينه

بردن واژة  كار يك جامد كووالانسي است. بنابراين، به SiO2»: 1«گزينة 

  مولكول براي آن نادرست است.

  بيشتر است. CO2از  SiO2نقطة ذوب »: 3«گزينة 

  »:4«گزينة 

SiO   كوارتز 2

/
( ) ( )


 

  
1 28 100 46 61 28 2 16  درصد جرميSi   

SiO  4
  يون سيليكات 4

/
( ) ( )


 

  
1 28 100 30 41 28 4 16  درصد جرميSi   

بيشتر از درصد جرمي سيليسيم در  SiO2بنابراين، درصد جرمي سيليسيم در 

  يون سيليكات است.

  )88و  69 ،68هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »2«گزينة   -142

  ظرفيت تشكيل شده است.هاي لاية  درياي الكتروني، از الكترون

  ها: بررسي ساير گزينه

قرار دارند در حاليكه fو  s ،p ،dفلزها در هر چهار دستة »: 1«گزينة 

و  fهاي  اند و در دسته ) قرار گرفتهHeو  s )Hو  pهاي  در دستهنافلزها 

d .نافلزي نداريم  

  كتاب درسي صحيح است. 81طبق متن صفحة »: 3«گزينة 

توان برخي از خواص  با استفاده از الگوي درياي الكتروني مي»: 4«گزينة 

  كرد. هها را توجي خواري و رسانايي الكتريكي آن فيزيكي فلزها از جمله چكش

  )82و  81هاي  صفحه: 3(شيمي  

  )زواره انمحمد عظيمي(  »2«گزينة   -143

  شود. محسوب مي مولكولييخ جامد 

  )72تا  68هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة   -144

هايي مانند  داراي ويژگي pو  sهاي  دسته لزهايفهمانند  dدستة  لزهايف

  اند. پذيري جلا، رسانايي الكتريكي، رسانايي گرمايي و نيز شكل

  )86تا  81هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة   -145

  هاي نادرست: بررسي عبارت

م كـربن اسـت (دو برابـر شـعاع اتمـي      الف) ضخامت گرافن به اندازة يك ات

  كربن).

  پذير و شفاف است. اي انعطاف ب) گرافن گونه

  برابر فولاد است. 100پ) مقاومت كششي گرافن 

 )71و  70هاي  ه: صفح3 شيمي( 

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -146

  هاي نادرست: بررسي گزينه

Kصورت  مقايسه درست به»: 1«زينة گ Sc Mg   3   است. 2

Nصورت  مقايسة درست به»: 3«گزينة  O F   3   است. 2

Mgصورت  مقايسة درست به»: 4«گزينة  Ca Sr   2 2   است. 2

 )79تا  77هاي  هصفح: 3 ي(شيم 

 ------------------------------------ ----------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -147

  بررسي گزينة نادرست:

نام پيرامون هر يون در شـبكة بلـور، عـدد     هاي ناهم ترين يون به شمار نزديك

  شود. كوئورديناسيون گفته مي

 )81تا  77هاي  هصفح : 3 ي(شيم 

 3شيمي 
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  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -148

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  تنوع و شمار مواد كووالانسي از مواد مولكولي كمتر است.»: 1«نة گزي

(كربن، سيليسـيم و ژرمـانيم)    چهارمتا دورة  14عنصرهاي گروه »: 3«گزينة 

  روند. جزو جامدهاي كووالانسي به شمار مي

) كه در دما و فشار اتاق به حالت مايع يي(نه عنصرها يهاي تركيب»: 4«گزينة 

  روند. لكولي به شمار ميهستند، جزو مواد مو

 )87ة صفح : 3 ي(شيم 

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -149

Siآنتالپي پيوند  O ( kJ.mol )1348  بيشتر از آنتالپي پيوندSi Si 

( kJ.mol )1226  است. به اين ترتيب تمايلSi  براي تشكيل پيوند باO 

بيشتر از تمايل آن براي تشكيل پيوند با خودش بوده و در طبيعت به صورت 

Siخالص (با پيوند  Si.وجود ندارد (  

  )70 و 69هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -150

CO  ناقطبي» 1«گزينة  : : O C O : 2      

SCO  قطبي   : : S C O :      

HCN  قطبي» 2«گزينة  : H C N :     

SO  قطبي   : O S O : 2   
 

    

CO  طبيناق» 3«گزينة  : : O C O : 2      

  قطبينا  
:O:
||

SO : : O S O : 3  
 

    

  قطبينا» 4«گزينة 
H
|

|
H

CH : H C H 4    

SiCl  قطبينا   :4       

  )75تا  73هاي  صفحه: 3(شيمي  

  )جواد جديدي(  »1«گزينة   -151

  بررسي موارد:

  نادرست؛  الف)

 
12   و   34

متيل اتر داراي نقشة پتانسيل الكترواستاتيكي نامتقارن بوده و  ب) نادرست؛ دي

  ها اينگونه نيستند. كند. اما آلكان گيري مي در ميدان الكتريكي جهت

  گرافيت به عنوان يك جامد كووالانسي، رسانايي الكتريكي دارد.پ) نادرست؛ 

اي تنها عنصر كربن جزو جامدهاي  در دورة دوم جدول دورهدرست: ت) 

  آيد. به شمار ميرساناي جريان برق كووالانسي 

  )75تا  73و  70 ،69هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة   -152

: مولكول قطبي و اتم مركزي داراي بار جزئي »: 1«گزينة 

  منفي

: مولكول قطبي و اتم مركزي داراي بار جزئي »: 2«گزينة 

  منفي

S»:3«گزينة  C O  
 

  اتم مركزي داراي بار جزئي مثبت : مولكول قطبي و

»:4«گزينة 
:O:
||

: O S O 



 
 

: مولكول ناقطبي و اتم مركزي داراي بار جزئي 

  مثبت

  )75تا  73هاي  صفحه: 3(شيمي  
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  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -153

Alو  CaO ،MgOدر هر سه تركيب  O2 ، آنيون يكسان است. اما 3

Alصورت  ها به مقايسة چگالي بار كاتيون Mg Ca   3 2 است. 2

  بنابراين مقايسة انجام شده درست است.

  هاي نادرست:  بررسي گزينه

Fصورت  ها به مقايسة چگالي بار آنيون  »:1«گزينة  Cl Br     .است

NaFصورت  بنابراين مقايسة آنتالپي فروپاشي شبكه به NaCl NaBr  

  درست است.

Mgشعاع يوني »: 3«گزينة  2  كمتر ازNa  و شعاع يونيF  كمتر از

O 2 صورت  ابراين مقايسة آنتالپي فروپاشي بهاست. بنMgF Na O2 2 

  درست است.

Oچگالي بار »: 4«گزينة  2  بيشتر ازCl  است. بنابراين مقايسة آنتالپي

Feصورت  فروپاشي به O FeCl2 3   درست است. 3

  )81تا  79هاي  فحهص: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة   -154

SO 2   

   6 2    عدد اكسايش  4

  )75تا  73و  53، 52هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »1«گزينة   -155

رابطة مستقيم و بـا شـعاع    كاتيون و آنيونبار اندازة آنتالپي فروپاشي شبكه با 

  رابطة عكس دارد. ها آن

  Mg O

Ca S

 

 





2 2

2 2   

  Na F

K Cl

 

 





   

  Mg Ca

O S

r r

r r

 

 

  


2 2

2 2
Naيسة شعاعمقا K

F Cl

r r
(r)

r r

 

 

   
    (r)مقايسة شعاع

  KCl NaF CaS MgO     

  )81 تا 79هاي  ه: صفح3 شيمي( 

--------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »3«گزينة   -156

  درست هستند.  » ب«و » آ«موردهاي 

و  K ،Naترتيب از پـايين بـه بـالا     اي دوم تا چهارم بهه ورهدفلزات قليايي 

Li ها را است كه آنA ،B  وC هـاي دو تـا    دورههـاي   ناميم و هالوژن مي

 Zو X ،Yهسـتند كـه    Brو  F ،Clترتيـب   چهار از بالا به پـايين بـه  

  كنيم: ررسي ميشوند. حال موارد را ب ناميده مي

تـرين آنتـالپي فروپاشـي شـبكه مربـوط بـه جامـد يـوني متشـكل از           بيش -آ

  باشد. مي CXصورت  است كه فرمول شيميايي آن به Liو  Fهاي يون

هـاي   وني متشكل از يونترين آنتالپي فروپاشي شبكه مربوط به جامد ي كم -ب

K  وBr صورت  است كه فرمول شيميايي آن بهAZ باشد. مي  

C)ها متعلـق بـه    ترين نسبت مقدار بار به شعاع در كاتيون بيش -پ )Li  

  دارد.ترين شعاع را  است كه كم

Z)به  متعلقها  ترين چگالي بار در آنيون كم - ت )Br  ترين شعاع  است كه بيش

  را دارد.

  )81تا  78هاي  ه: صفح3 شيمي( 

--------------------------------------------  

  )فرد فاضل قهرماني(  »4«گزينة   -157

  هاي زير هستند: ها حاوي يون محلول ظرف

aمحلول نمك واناديم(V)      

 مقايسة مقدارآنتالپي فروپاشي شبكه
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bمحلول نمك واناديم(IV)      

cمحلول نمك واناديم(III)   [Ar] d23   

dمحلول نمك واناديم(II)   [Ar] d33   

  ها بررسي گزينه

با آرايش الكتروني زيـر اسـت و    (II)حاوي واناديم  dمحلول »: 1«گزينة 

  الكترون در لاية سوم دارد. 11

  s / s p / s p d2 2 6 2 6 31 2 2 3 3 3   

 (V)الكتـرون بـه وانـاديم     2بـا از دسـت دادن    (III)واناديم»: 2«گزينة 

  شود.  تبديل مي

  الكتروني در لاية چهارم ندارد. (II)واناديم »: 3«گزينة 

 s4هاي واناديم است. از زيرلاية  ه گونهكاهنده فلز روي و اكسند»: 4«گزينة 

هاي اكسـنده كـه وانـاديم     فلز روي الكترون خارج شده و عدد اكسايش گونه

  يابد. هستند، كاهش مي

  )84ة : صفح3 شيمي( 

--------------------------------------------  

  )تبار علي فرزاد(  »3«گزينة   -158

  توان نوشت: هاي موجود در آب دريا، مي اكنش با ذرهازنظر چگالي و و

  تيتانيمنزن فولاد زنگ  

  )86و  85هاي  ه: صفح3 شيمي( 

--------------------------------------------  

  )جعفر پازوكي(  »3«گزينة   -159

  هاي اول، سوم و پنجم درست هستند. عبارت

  ها: بررسي عبارت

ول: نوع بار جزئي اتم كربن در مولكـول حاصـل (كربونيـل سـولفيد)     عبارت ا

  ولي در مولكول اتينباشد. مي  

عبارت دوم: با جايگزين كردن يكي از گوگردها با اتـم اكسـيژن تغييـري در    

  شود. هاي پيوندي و ناپيوندي ايجاد نمي الكترون تعداد جفت

  S C O , S C S      
   

   

باشـد،   تر از گوگرد مي جا كه خاصيت نافلزي اكسيژن بيش عبارت سوم: از آن

با جـايگزين كـردن يكـي از گوگردهـا بـا اتـم اكسـيژن، بـار جزئـي مثبـت           

( )يابد. روي اتم كربن افزايش مي  

باشـد   اصل، يك مولكول قطبـي مـي  عبارت چهارم: مولكول كربونيل سولفيد ح

  تر از صفر دارد. كه گشتاور دوقطبي بزرگ

كه تعداد اتم كربن در هردو تركيب ثابت است با  عبارت پنجم: با توجه به اين

، جـرم مـولي كـاهش يافتـه و درصـد      با اكسيژن جايگزين كردن اتم گوگرد

  شود. تر مي جرمي كربن بيش

  % 
12 100 1676  جرمي كربن دردرصدCS2    

  %  
12 100   CSOدرصد جرمي كربن در 2060

  )75تا  73هاي  ه: صفح3 شيمي( 

--------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »2«گزينة   -160

  هاي (آ) و (ت) نادرست هستند. عبارت

  هاي (آ) و (ت): رتبررسي عبا

  آ) اين مدل براي توجيه برخي رفتارهاي فيزيكي فلزها ارائه شده است.

شـود؛   هـا محسـوب مـي    پذيري  فلزها جـزو خـواص شـيميايي آن    ت) واكنش

  بنابراين اين جمله نيز نادرست است.

  )82ة : صفح3 شيمي( 
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  »99 ارديبهشت 26« غيرمشترك آزمون
  پاسخدفترچه 

  (نظام جديد) رياضي اختصاصي دوازدهم
  
  

  پديدآورندگان

صي
صا

اخت
  

  (به ترتيب حروف الفبا) نام طراحان  نام درس
  آبادينوحيد و –بيرق محمدرضا شوكتي –علي شهرابي  –فرامرز سپهري-ميلاد چاشمي–عادل حسيني –كاظـم اجلالي  2حسابان 
  مهرداد ملوندي -خطيبي عليرضا شريف-محمد خندان-عباس اسدي اميرآبادي–اميرحسين ابومحبوب  3 هندسه

  نويد مجيدي -اصغري عزيزاله علي 0 خطيبيعليرضا شريف-سيدوحيد ذوالفقاري–عادل حسيني–اميرحسين ابومحبوب  رياضيات گسسته
عليرضـا گونـه    –مصطفي كيـاني   - محسن قندچلر -پيمان محمدعلي راست–ميثم دشتيان–ك اسلاميباب–زهره آقامحمدي  3 فيزيك

 شادمان ويسي
 محمدحسن محمدزاده مقدم-محمد عظيميان زواره -پورمبينا شرافتي-جواد جديدي  3 شيمي

  
  
  علمي روهگ

  3 شيمي  3 فيزيك  رياضيات گسسته و 3هندسه  2حسابان   نام درس

  حسن رحمتي كوكنده  سيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

  اميرمحمودي انزابي عادل حسيني  مرضيه گودرزي  گروه ويراستاري
  ياسر راش  سجاد شهرابي فراهاني

  حسن رحمتي كوكنده  سيدعلي ميرنوري  ---   كاظم اجلالي  ويرايش استاد
  محمدحسن محمدزاده مقدم  بابك اسلامي  وباميرحسين ابومحب  عادل حسيني  مسئول درس

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

محمد اكبري  گروه مدير
 عادل حسيني  ئول دفترچهمس

   مسئول دفترچه: آتنه اسفندياري نسبفاطمه رسوليمدير گروه:  گروه مستندسازي
 ندا اشرفي–جوحسن خرم آرا و صفحه نگار حروف

  سوران نعيمي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  زمونآه گرو
  »وقف عام«چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي
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  )آبادي وحيد ون(  »2«گزينة   -161

فقط يك نقطـة بحرانـي داشـته باشـد، لازم اسـت       fبراي اينكه نمودار تابع 

yسهمي  mx mx  2 2 هـا  xحداكثر يك نقطة برخـورد بـا محـور     3

  ي آن بايد نامثبت باشد:داشته باشد. پس 

 m m m m     24 12 4 3 0   

mاما به ازاي    بحرانيشمار نقطة  يك تابع ثابت خواهد شد و بي f، تابع 0

mخواهد داشت،     قابل قبول است.غير  0

  )117ة صفح  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -162

از انقباض يا انبساط افقي نمودار تابع  fنمودار تابع  y x x   با ضريب

a باشد: صورت زير مي دار آن بهآيد؛ پس نمو دست مي به  

  

در بـازة   fبا توجه به نمودار بالا، اگر تـابع   ,a0 ،5     نقطـة بحرانـي داشـته

aباشد، بايد 
a a
 

5   باشد: 6

a a a     0 25 6 5 6  

  است. 6برابر  aبيشترين مقدار پس 

  )117ة صفح  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »1«گزينة   -163

  :كنيم ميرسم  را fنمودار تابع 

  

xاست كه در  3مطابق شكل، ماكزيمم مطلق تابع برابر     دهد. رخ مي 0

  )116تا  112هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )چاشمي ميلاد (  »4«گزينة   -164

  a a
f x

xx
      


1 2 0 2 01 22

   

aa a   04 16   

 b f b     1 1 4 3   

a b   13   

  )124تا  122هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا شوكتي بيرق(  »2«گزينة   -165

,تابع داده شده را در بـازة  
   

 2 اي  بـه صـورت يـك تـابع دو ضـابطه      2

  نويسيم: مي

x sin x ; x
y x sinx

x sinx ; x

           

02
0 2

   

cosx ; x
y

cosx ; x

        
 

1 02
1 0 2

   

,در بـازة   yكنـيم   طور كـه ملاحظـه مـي    همان
  

 
منفـي و در بـازة    02

,
 

 
 
0 xمثبت و در  2  لذا مبـدأ مختصـات بـراي تـابع     برابر صفر است.  0

  پذير است. داده شده يك نقطة مينيمم نسبي و مشتق

  )124تا  122هاي  صفحه  - 2حسابان (

 2حسابان
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  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -166

الزاويـه ثابـت باشـد، بيشـترين مسـاحت آن زمـاني رخ        اگر محيط مثلث قائم

  الساقين نيز باشد: ث متساويلدهد كه مث مي

  

 x x x     2 2 2 2 2   محيط 2

x  1   

max
x

S  
2 1

2 2   

  )119و  118هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )آبادي وحيد ون(  »1«گزينة   -167

 y sin x  2 2   

   y cos x cos x x k ;k
          4 2 0 2 0 2 2    

x ,k
x x ,x

    
    

      2 2
2 4 4 4   

x
m y y x

y


           

 
2 24 4 20

tIμ¶ ôi ¾à ²jI÷¶ 

x
m y y x

y


            

 
2 24 4 20

tIμ¶ ôi ¾à ²jI÷¶   

x
x x x

y


           



0
2 2 4 02 2

2

ôi »j ÍöI£U   

  )136تا  127هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -168

 y f x صورت  را به  ax b
f x

cx d





  گيريم. داريم: در نظر مي 

   b ax b
I)f b d f x

d cx b


      


0 1 1   

    ax a
II)f a b b a f x

cx a


        


1 0 0   

(III  خطy  1 مجانب افقي نمودار است، يعني ،a

c
 1 .است  

  ax a x x
c a f x

ax a x x

  
      

    
1 1
1 1   

 f


   


1 2 12 1 2 3   

  )143تا  141هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(  »1«گزينة   -169

نقطة  ,1   است، پس: f، اكسترمم نسبي تابع 6

 f c c ( )        1 0 3 6 0 9 1   

 f d d ( )        1 6 1 3 9 6 1 2   

xنقطة  k نقطة عطف تابع است، پس ، f k  0:  

   f x x x f x x         23 6 9 6 6 0   

x k     1 1   

 p f       1 1 3 9 1 10   

 p k       10 1 11   

  )140تا  138هاي  صفحه  -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »4«گزينة   -170

x  مجانب قائم نمودار است و از آنجا كه در دو طـرف آن علامـت تـابع     0

xيكسان است،   bابراين بايد ريشة مضاعف عبارت مخرج باشد، بن 0  0 

  است.

  x a a
f x

xx x


   2 2

1   

x  نيز طول نقطة اكسترمم نسبي نمودار تابع است. پس  2 f  2 بايد  0

  باشد:

   a a
f x f x

x x
        2 3

1 2 1 04 4   

a a b      1 1   

  )144تا  137هاي  هصفح  -2حسابان ( 
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 )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -171

a) دو بــردار غيــر صــفر 1
  وb

   بــا هــم مــوازي هســتند اگــر و فقــط اگــر

a b o 
 .  

a) دو بردار غير صفر 2
  وb

  بر هم عمود هستند اگر و فقط اگرa.b  0
.  

 )82و  79هاي  بردارها: صفحه -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -172

     a b , , , , , ,    0 1 3 1 0 1 1 1 2
   

     a b , , , , , ,     0 1 3 1 0 1 1 1 4
   

a b

a b

  
   

 
1 1 4 6 1 3

31 1 16 18 3


   

 )76ة صفح 6و  5هاي  مشابه تمرينبردارها:  -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »2«گزينة   -173

  ناميم. مي Mرا  ABخط  وسط پاره

  M ( , , ) ( , , )
   

  
3 1 2 1 1 2 1 12 2 2

  

  ( , , ) (k , k,k ) ( , , )      22 1 1 1 1 3 3 2  

  (k , k ,k) ( , , )     2 1 1 3 3 2  

  
k k k

k k k

k

       

        

  

2 21 3 4 2
1 3 2 2
2

  

 )75تا  73هاي  : صفحهبردارها -3(هندسه  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »1«گزينة   -174

   a.b , , . , ,         1 1 0 2 1 2 2 1 0 3
   

   b       2 222 1 2 9 3


   

aاگر بردار 
  تصوير قائم بردارa

  بر امتدادb


  باشد، آنگاه داريم: 

 a.b
a b , , , ,

b

         
 2

3 2 1 22 1 29 3 3 3

 
   

 )80ة صفحمشابه مثال بردارها:  -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -175

     
o o

a b a b a a a b b a b b          2 2 2 4 2
 

             

a b a b a b a b sin      4 3 3 120
         

    
33 2 3 9 32   

 )82و  81هاي  بردارها: صفحه -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »4«گزينة   -176

aالســطوح توليــد شــده توســط ســه بــردار   حجــم متــوازي
 ،b

  وc
  برابــر

 V a. b c 
     ــرض ــا ف ــت. ب اس a m, , 2 1 ، b , , 1 2 1


و  

 c , , 3 1 0 :داريم  

 
 

 
b , ,

b c , ,
c , ,

       


1 2 1
1 3 5

3 1 0


 

   

 a. b c m m     6 5 1
    

  m m
V a. b c m

m m

   
            

1 5 41 5 1 5 6
    

 )83ة بردارها: صفح -3(هندسه  

)3هندسه (
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  )محمد خندان(  »2«گزينة   -177

  

     AC        2 2 22 2 2 1 3 1 5


   

ABبرابر طول ضـلع آن اسـت. از طرفـي بردارهـاي      2طول قطر مربع 


و  

AC


  سازند، بنابراين داريم: مي 45با يكديگر زاوية  

AC AB AB  
52
2

  
   

AB.AC AB AC cos    
5 2 2545 5 2 22

   
   

 )78و  77هاي  بردارها: صفحه -3(هندسه  

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -178

a b a b a.b a.b       
2 22 2 36 8 12 2
         

a.b a.b   2 16 8
     

 a b a.b a b a b       
22 2 22 64 8 12

         

a b a b     
2 32 4 2
     

aمساحت مثلث ساخته شده روي دو بردار 
  وb


  برابر است با: 

S a b    
1 1 4 2 2 22 2

   

 )84تا  77هاي  بردارها: صفحه -3(هندسه  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -179

yها به معادلة  yاي عمود بر محور  بر روي صفحه ABيال   و  5

zها به معادلة zبر محور اي عمود  همچنين بر روي صفحه  قرار دارند و  4

xبه طول  Bبر روي اين يال از نقطة  xمقادير   به طول  Aتا نقطة  0

x  صورت  ) بهABمتغير هستند، بنابراين معادلة اين پاره خط (يال  3

x

y

z

 
 
 

0 3
5
4

  است. 

 )68ة : صفحبردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -180

aبردارهاي  b
  وa b

  الاضـلاعي هسـتند كـه روي دو     قطرهاي متـوازي

aبردار 
  وb


الاضـلاع   شود. اگر زاوية حادة بـين دو قطـر متـوازي    ساخته مي 

  باشد، داريم: برابر 

     a b , , , , , ,      1 1 2 1 1 0 2 2 2
   

     a b , , , , , ,     1 1 2 1 1 0 0 0 2
   

   a b . a b
cos

a b a b

   
   

      

0 0 4 4
4 4 4 0 0 4 2 3 2

  
     

 
1 3

33
   

 )78تا  73هاي  بردارها: صفحه -3(هندسه  
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 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -181

هاي ممكن براي انجام اين عمل معادل است با پيدا كردن تعـداد   تعداد حالت

عضوي. خودكار  6اي  عضوي به مجموعه 4اي  هاي يك به يك از مجموعه تابع

عـدي،  توان اختصاص داد و بـراي خودكارهـاي ب   نفر مي 6اول را به هر يك از 

هاي انجام اين  شود، پس تعداد روش ها كم مي هر بار يك نفر از تعداد انتخاب

  كار برابر است با:   6 5 4 3 360   

 )78تركيبيات: مشابه مثال صفحة  -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -182

باشـند كـه اعضـاي     Aهايي از مجموعة  زيرمجموعه A2و  A1فرض كنيد 

  صورت داريم: پذير هستند. در اين بخش 6و  5ترتيب بر  آنها به

A
    

1
200 405   

A
    

2
200 336   

A A
    

1 2
200 630   

A A A A A A      1 2 1 2 1 2 40 33 6 67    

پـذير نيسـتند،    بخـش  6و  5يك از اعـداد   كه بر هيچ Aاعضايي از مجموعة 

A معادل مجموعة A1 2 :است. داريم  

A A A A A A A     1 2 1 2 1 2 200 67 133     

 )75تا  73هاي  تركيبيات: صفحه -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -183

به  Aتوابعي از  A3و  A1 ،A2و  Bبه  Aاز  fمجموعة توابع  Sاگر 

B هستند، آنگاه داريم: 3و  2، 1ترتيب فاقد  باشند كه برد آنها به  

S  43 81   

A A A   4
1 2 3 2 16   

A A A A A A   4
1 2 1 3 2 3 1 1     

A A A 1 2 3 0    

A A A      1 2 3 3 16 3 1 0 45    

ــه    ــوابعي ك ــداد ت fRتع B     ــة ــاي مجموع ــداد اعض ــادل تع ــد، مع باش

A A A1 2 3  :است، بنابراين داريم  

A A A A A A S A A A  1 2 3 1 2 3 1 2 3        

  81 45 36   

 )77تركيبيات: مشابه فعاليت صفحة  -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )سيدوحيد ذوالفقاري(  »1«گزينة   -184

 Cو  A ،B بـا  ترتيب اگر مجموعة بازيكنان فوتبال، واليبال و بسكتبال را به

  نمايش دهيم، آنگاه طبق اصل شمول و عدم شمول داريم:

A B C A B C A B        

  A C B C A B C       

A B C       28 18 14 10 6 5 4     

A B C  1   

 )83ة صفح 3مشابه تمرين تركيبيات:  -(رياضيات گسسته 

 --------------------------------------- -------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -185

سـر جـاي خـود     Nو  T ،Rترتيب حروف  هايي كه به اگر مجموعة حالت

  نمايش دهيم، آنگاه داريم: A3و  A1 ،A2قرار دارند را با 

S ! 6 720   

A A A !   1 2 3 5 120   

A A A A A A !   1 2 1 3 2 3 4 24     

A A A ! 1 2 3 3 6    

سر جـاي خـود    Nو  T ،Rكدام از سه حرف  هايي كه هيچ مجموعة حالت

Aقرار نداشته باشند، معادل مجموعة  A A1 2 3      است كـه طبـق اصـل

  شمول و عدم شمول داريم:

A A A      1 2 3 3 120 3 24 6 294    

A A A A A A S A A A  1 2 3 1 2 3 1 2 3        

  720 294 426   

 )76تا  73هاي  صفحه تركيبيات: -(رياضيات گسسته 

رياضيات گسسته
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  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -186

روز اسـت. بنـابراين بـه تعـداد      7مـاه و هـر هفتـه داراي     12هر سال داراي 

 12 7 تركيب متفاوت شامل يك روز از هفته و يك ماه از سال وجود  84

  دارد.  

حال چون     

337 ، پس طبـق اصـل لانـه كبـوتري حـداقل      484 4 1 5 

آموز در اين دبيرستان وجود دارند كه در يك روز از هفته و در يك ماه  دانش

  اند. از سال متولد شده

 )82تا  79هاي  صفحهتركيبيات:  -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )اصغري عزيزاله علي(  »1«گزينة   -187

طبق تعميم اصل لانه كبوتري هرگاه  kn 1    كبوتر يـا بيشـتر درn   لانـه

اي وجود دارد كه حداقل  قرار بگيرند، آنگاه لانه k 1   كبوتر در آن قـرار

k  گرفته است. بنابراين داريم: k   1 7 6   

n
    

85 146   

گلدان قرار دهيم، آنگاه با توجه  14شاخه گل را حداكثر در  85بنابراين اگر 

به رابطة  85 14 شـاخه گـل    7، گلداني وجود دارد كه در آن حـداقل  6

  قرار گرفته است.

 )82صفحة  2كلاس  تركيبيات: مشابه كار در -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »4«گزينة   -188

 58كه مجموع اعضاي آنها برابـر   Aهايي دو عضوي از مجموعة  زيرمجموعه

  اند از: است، عبارت

             , , , , , , , , , , , , ,8 50 11 47 14 44 17 41 20 38 23 35 26 32   

گيرند.  ها قرار نمي كدام از اين زير مجموعه در هيچ 29و  5، 2همچنين اعداد 

هاي دو عضوي و اعـدادي   عدد (برابر مجموع تعداد زيرمجموعه 10با انتخاب 

گيرند) ممكـن اسـت مجمـوع     ها قرار نمي كدام از اين زيرمجموعه كه در هيچ

هم، حـداقل دو عـدد   نباشد ولي با انتخاب عدد يـازد  58هيچ دو عضوي برابر 

هـاي دو عضـوي مشـخص شـده تعلـق       وجود دارند كه به يكي از زيرمجموعه

  است. 58دارند و در نتيجه مجموع آنها برابر 

 )84صفحة  13تركيبيات: مشابه تمرين  -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -189

  برابر است با: K11هاي گراف كامل  لتعداد يا

 q K


 11
11 10 552   

با توجه به اينكه     

55 يـال در   10، پس طبق اصل لانه كبوتري حداقل 96

  اين گراف وجود دارد كه همرنگ باشند.

 )82تا  79هاي  ت: صفحهتركيبيا -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )خطيبي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -190

مربـع بـه طـول     48توان بـه   را مي 8و  6مستطيلي به طول اضلاع »: 1«گزينة 

50تقسيم كرد. چون  1ضلع  در ايـن مسـتطيل    1، پس مربعي به ضـلع  48

  نقطه باشد. 2رد كه شامل حداقل وجود دا

مربـع بـه طـول     12توان بـه   را مي 8و  6مستطيلي به طول اضلاع »: 2«گزينة 

تقسيم كـرد. چـون    2ضلع  50 12 در ايـن   2، پـس مربعـي بـه ضـلع     4

  نقطه باشد. 5مستطيل وجود دارد كه شامل حداقل 

مستطيل بـه طـول    6توان به  مي را 8و  6مستطيلي به طول اضلاع »: 3«گزينة 

تقسيم كرد. با توجه به رابطة  4و  2اضلاع  50 6 توان مطمئن بـود   ، نمي9

نقطـه   10در مسـتطيل مفـروض و شـامل     4و  2كه مستطيلي به طول اضلاع 

تـر،   وچـك هـاي ك  كـدام از مسـتطيل   وجود داشته باشد. (ممكن است در هـيچ 

  نقطه وجود نداشته باشد.) 9بيشتر از 

مستطيل بـه طـول    8توان به  را مي 8و  6مستطيلي به طول اضلاع »: 4«گزينة 

تقسيم كرد. چون  2و  3اضلاع  50 8 و  3، پس مستطيلي به طول اضلاع 6

  نقطه باشد. 7در مستطيل مفروض وجود دارد كه شامل حداقل  2

 )80صفحة  2تركيبيات: مشابه كار در كلاس  -يات گسستهرياض( 
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  (زهره آقامحمدي)  »4«گزينة   -191

fاين فلز،  ةبا توجه به نمودار، بسامد آستان / Hz  15
0 1 2 باشـد. بـا    مي 10

  استفاده از معادلة فوتوالكتريك، داريم:

max max
hc

K hf W K hf    
0 0   

/
/

/







     


20
15 15

19
3 2 10 1200 4 10 1 2 10
1 6 10

   

nm   240   

 )121تا  116هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -192

nچهارمين تراز برانگيخته يعني   ، ده فوتون بـا  زير، بنابراين مطابق شكل 5

  ود.تواند گسيل ش هاي مختلف مي انرژي

  
رشتة بالمر  طيفي هاي بنابراين از خط n  توانـد گسـيل    ، سه خـط مـي  2

  شود.

 )124تا  121هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -193

n)2بالمر  ةقابل رؤيت مربوط به رشتة طيفي يناح )  .است  

nمـوج بـه ازاي    تـرين طـول   كوتـاه طيفـي،  در هر رشـته       و بلنـدترين

1nموج به ازاي  طول n  آيد. دست مي به  

 ـة طيفـي  اما نكته قابل توجه آن است كه در رشت خـط اول در   4المر فقـط  ب

3n، 4، 5و  6مرئي قرار دارند يعني  ةناحي مـوج   ترين طول كوتاه . بنابراين

6nقابل رؤيت به ازاي   آيد. دست مي به  

 min

R( ) / ( )
n n

   
 2 2 2 2

1 1 1 1 10 01
2 6ÂGo¶

   

 min nm ( )   450 1ÂGo¶   

 max

/ ( ) 
 2 2

1 1 10 01
2 3oμ²IM

   

 max nm ( )   720 2oμ²IM  

 
 

min( ),( )

max


  


1 2 450 5

720 8
ÂGo¶

oμ²IM
   

 )124تا  121هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )93سراسري رياضي (  »2«گزينة   -194

صورت زيـر اسـت،    به nالكترون با  مدار گردش رابطة بين انرژي و نيز شعاع

  بنابراين داريم:

n
r

r n a ( )
r

   2 23
0

1

3 91  

R
n

EE
E ( )

En
    23

2 1

1 1
3 9  

 )129تا  125 هاي : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«گزينة   -195

  تواند گاز، مايع يا جامد باشد. ليزر يا همان منبع توليد نور ليزري، ميمحيط 

 )133و  132هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة   -196

د هـاي يكسـان) هسـتن    هايي كه داراي عدد اتمي يكسان (تعداد پروتـون  هسته

شـوند. بنـابراين    هاي متفاوت دارنـد، ايزوتـوپ ناميـده مـي     ولي تعداد نوترون

  ايزوتوپ يكديگرند. Bو  Aهاي  هسته

Nبر خـط   Cو  Aچون خط واصل دو هستة  Z     عمـود اسـت، بنـابراين

طبق تعريف عدد جرمي  N Z A    دو هسـتة ،A  وC   داراي عـدد

 3فيزيك
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  جرمي يكسان هستند.

هـاي   هاي هسته از تعداد نوترون ، تعداد پروتونCكه در هستة  با توجه به اين

يـك هسـتة پايـدار در طبيعـت      تواند نمي Cتر است، بنابراين هستة  آن بيش

  باشد.

  هاي يكساني هستند. داراي تعداد نوترون Cو  Bهاي  هسته

  )141تا  138هاي  اي: صفحه يي با فيزيك هستهآشنا - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »1«گزينة   -197

كنـيم.   ابتدا انرژي حاصل از تبديل سه گرم مـاده بـه انـرژي را محاسـبه مـي     

  داريم:

 E mc E J       
22 3 8 3 133 10 3 10 3 10Áj»n» Áj»n»   

  توان نوشت: حال با توجه به تعريف بازده مي

E nPt
Ra

E E
 

Â]»oi

Áj»n» Áj»n»
   

nلامپ
n /

  
    


8

3 13
30 200 15 60 4 5 10100 3 10

   

  )141ة اي: صفح آشنايي با فيزيك هسته - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة   -198

شـوند. بنـابراين تعـداد     هاي يك هسته، نوكلئون ناميده مي ها و پروتون نوترون

  هاي هر هسته برابر با عدد جرمي آن است. نوكلئون

  داريم:

A A     232 1 181 3 49   

 )139و  138هاي  : صفحهاي هستهآشنايي با فيزيك  -3(فيزيك  

  )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -199

  داريم: Aگيريم، براي مادة  در نظر مي N0هاي اولية هر ماده را  تعداد هسته

n nA A

A AN N N N n
          
   

0 0 0
1 1 1 52 32 2   

A

A

t t
T (*)

T

 
    
     

 
 

1
2

1
2

5 5   

از  25انـد، %  دچـار فروپاشـي شـده    Bمـادة  اوليـة  هـاي   از هسته 75چون %

  داريم: Bاند. بنابراين براي مادة  هاي آن باقي مانده هسته

n nB B

B BN N N N n
          
   

0 0 0
1 1 1 22 4 2   

B

B

t t
T (**)

T

 
    
     

 
 

1
2

1
2

2 2   

  در نتيجه:

(*) , (**) B

A

T t

t
T

 
 
 
   
 
 
 
 

1
2

1
2

52
2

5

   

 )147و  146هاي  : صفحهاي هستهآشنايي با فيزيك  -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »3«گزينة   -200

افزايش احتمـال جـذب نـوترون توسـط      اي براي در راكتورهاي شكافت هسته

U235
  ها را كند كرد. وسيلة موادي از قبيل گرافيت، نوترون ، بايد به92

هـاي آزاد   از طرفي براي كنترل آهنگ واكنش شكافت و كنترل تعداد نوترون

  شود. هايي از جنس كادميم استفاده مي از ميله ،شده

  )151و  150هاي  : صفحهاي هسته يكآشنايي با فيز -3(فيزيك  

ww
w.
ka
no
on
.ir



 28 ةصفح  رياضي دوازدهماختصاصي مشترك غيردفترچه   »»9999  ارديبهشتارديبهشت  2266  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي

 

  

  )پور مبينا شرافتي(  »1«گزينة   -201

Nطبق اصل لوشاتليه، با افزودن مقدار  O2 به سامانة تعادلي، تعادل در جهت  5

Nبرطرف شود. اما  امكان اثر آن تغيير حد در شود تا  جا مي هرفت جاب O2 5 

تعادل  به كامل مصرف نشده و غلظت آن در تعادل جديد نسبتاضافي به طور 

  يابد. اوليه افزايش مي

  )105تا  101هاي  صفحه:3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -202

با وجود غلظت بالاي پتاسيم پرمنگنات و دماي بالا باز هم بازده واكنش همچنان 

  وب نيست.مطل

*C    4 7   عدد اكسايش   3

*C   4 1   عدد اكسايش  3

  6يك اسيد = لاتزايلن به ترفرادر تبديل پا Cتغيير عدد اكسايش 

MnO : Mn ( ) Mn       4 4 2 1 7   

MnO : Mn ( ) Mn    2 2 2 0 4  

MnOدر تبديل  Mnتغيير عدد اكسايش 
MnOبه  4 23  

  )116تا  114هاي  هصفح: 3(شيمي 

  مقدم) (محمدحسن محمدزاده  »4«گزينة   -203

توليد شده در غياب و حضـور مبـدل كاتاليسـتي بـه      NOتفاوت مقدار گاز 

  كنيم: را محاسبه مي km100ازاي طي 

g  104 4   توليد شده NOتفاوت  100

  توان نوشت: حال مي

km g kg
?kgNO kg NO

km g
    

100 100 130 31 100 1000p»n p»n   

 )92ة : صفح3شيمي (

--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   -204

PET دهد و به مواد مفيدي تبديل  در شرايط مناسب با متانول واكنش مي

  شود. مي

  )118 و 117هاي  هصفح: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )مقدم حمدزادهمحمدحسن م(  »4«گزينة   -205

Nتغيير حجم بر تعادل گازي  O NO2 2 2 تأثير است. زيرا، تعداد  بي

مول گازي مواد در دو طرف معادلة واكنش با هم برابر است. اما با كاهش حجم، 

  يابد. ها افزايش مي غلظت تمامي گونه

  )107تا  104هاي  صفحه: 3(شيمي  

 --------------------------- -------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -206

  صرف شده برابر است با:مگرماي  Cمول مادة  2به ازاي توليد 

H kJ   78 6 72   

  حال به ازاي يك مول داريم:

kJ
?kJ molC kJ

molC
  

721 362   

  )97تا  94هاي  صفحه: 3(شيمي  

 3شيمي 
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  )جواد جديدي(  »4«گزينة   -207

  قسمت اول:

[C] mol.L
/

  13 21 5   

[A] mol.L
/

  13 21 5   

[B] mol.L
/

  16 41 5   

[D] mol.L
/

  13 21 5   

a a
a[C] [D]

K a
[A] [B]


      



3 3

2 2 2 2
2 2 1 2 8 3
2 4

   

  قسمت دوم:

mol mol
mol .L

L L


          

6 4 2
2   يكاي ثابت تعادل 2

  )103تا  101هاي  صفحه: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )جواد جديدي(  »4«گزينة   -208

  ها: بررسي گزينه

  آيد. نادرست؛ اتيل استات طي دو مرحله از اتن به دست مي»: 1«گزينة 

نادرست؛ اتن براي واكنش با هيدروژن و تبديل شدن به گاز اتان، »: 2«گزينة 

  نياز به كاتاليزگر دارد.

ها  نادرست؛ به عنوان مونومر و سازنده اصلي برخي از پلاستيك»: 3« گزينة

  )ها نه تمام پلاستيك(كاربرد دارد 

، اتانول و كلرواتان به شكل مستقيم 112درست؛ طبق نمودار صفحة »: 4«گزينة 

  شود. از اتن توليد مي

  )112ة صفح: 3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«ة  گزين -209

كنند اما پس از مدت  هاي كاتاليستي براي مدت طولاني كار مي با اينكه مبدل

  .نديابد و ديگر قابل استفاده نيست معيني كارايي آنها كاهش مي

  )100 تا 98هاي  صفحه: 3(شيمي  

 ----------------------------------------------  

  مقدم) زاده(محمدحسن محمد  »1«گزينة   -210

  ها: بررسي گزينه

شود،  نادرست. با توجه به اينكه با افزايش دما، ثابت تعادل كم مي»: 1«گزينة 

رفت كمتـر از   aEپس واكنش تعادلي در جهت رفت گرماده است. بنابراين 

aE .برگشت است  

رفـت گرمـاده و در جهـت برگشـت      درست. واكـنش در جهـت  »: 2«گزينة 

  گرماگير است.

درست. با افزايش دما، مقـدار ثابـت تعـادل كـاهش و در نتيجـه      »: 3«گزينة 

يابد. بنابراين، پيشـرفت واكـنش در جهـت رفـت      ها كاهش مي مقدار فراورده

  يابد. كاهش مي

هـا (چـه گرمـاده و چـه      درست. با افزايش دمـا سـرعت واكـنش   »: 4«گزينة 

  يابد. زايش ميگرماگير) اف

  )107تا  105هاي  ه: صفح3شيمي ( 
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